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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8.

Telefon száma 55—88.
^IRATOKAT nem küldünk vissza. 

£5Aí bérmentes leveleket fogadunk el.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

üdékre postán v. helyben házhoz hordva. 
£-v errs .... 20 frí. j Egy negyedévre . 5 frt. 
Jgy’ftrl • • 10 frt- ! Egy huru. . 1 frt 80 kr.
«alföldre : 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
fra::Olasz-. Orosz-. Tör..;;-, üórög-. Spany-d- 
er«iagvíiba. >v.ijcz-, Romania- es Szerbiába, 
ta.ar.n-i_ amaz országokba, melyek a posta- 
iidrzvUeshez tartoznak, negyedévre y frt zo kr 

Egy szám ára 6 kr.

EGYETERTES
A válság.

Báró Bánffi/t Becsben kegyesen fogadta a 
király, a magyar képviselőhöz ellenzéki 
pártjai pedig Budapesten együttesen tilta­
koztak a Lloyd-klubbeli államcsíny ellen.

A mai napnak ez a két eseménye fogja 
előreláthatólag uralni a parlamenti szünet 
idejét, melynek elteltével újra kitör a harcz. 
Királyi leirattal el lehetett azt halasztani 
egy hétre, de elnémítani, beszüntetni nem 
sikerül mindaddig, a mig báró Bánffy ül a 
kormány-elnöki széken.

Ezt ma ismételve és érthetően kifejezték 
az sszes ellenzéki pártok — és más meg­
oldása az ügyeknek nem képzelhető még 
ka tízszer írja is alá minden Lloyd-klubbeli 
képviselő a lex-Tiszát.

Mai híreink egyébként ezek:

Bánffy Bécsben.
Báró Bánffy miniszterelnök ma reggel Becsbe 

érkezett és kihallgatáson jelentkezett a királynál.
A miniszterelnök mai audiencziája elé Budapes­

ten nagy várakozással néztek, mert sokon azt 
reme.'.ék. hogy ma dűlőre kerül odafenn a kabi­
net sorsa.

Ezzel szemben az történt, a mit az Egyetértés 
■ár tegnap jelzett : a miniszterelnök a hely- 
ttir-. vonatkozó előterjesztéseket tett a koronának, 
melyek felől csak annyi bizonyos, hogy sem a le- 

StM az országgyii és feloszlatása nem volt
közöttük.

A király egy a miniszterelnöktől Lukács László 
pénzügyminiszterhez intézett távirat szerint a kor- 
towi;. -S--CS előterjesztéseit elfogadta.

A táviratot azonnal közhírré tették a szabad­
elvű partban, a hol így ismét volt min lelkesedni. 

Ezzel a távirattal egyszersmind az a iiir is meg
■ mintha a kirá’y a legközelebbi «vi- 

Vekuaii Budapestre jönne.
iVi.ávatalosan a kihallgatásról a Búd. Tud. a 
.vUezoket jelenti:

Cst Eerin fogadása ut.in ö felsége dolgozószobá-
.......dlgatáson fogadta báró Bánffy ii_izsö mi.

küi, u ki a magyarországi politikai lielyzel- 
: előterjesztést. u felsége a miniszterelnököt ez 

iai.-mmal is rendkívül kegyes fogadtat isoau rvsze-

B.t: Bánffy Dezső miniszterelnök, a ki a mai nap 
f var n _ iowski közös küiügyciniszter-

A ay L"> közös pénzügyminiszterrel, valamint
■ n I .':..- minis t reinökkel értekezett, ma 

r-:. v -izatért Budapestre.
A sz.a'xu félhivatalos (J. B. a kihallgatásról ezt a

b. Bánffy Dezső miniszterelnököt a király 
1 ;a I hd.r -' kegyes, n egg óiéinál tovább tartó 

■■ gátason fogadta, a melyen a miniszterel- 
. . .. ést tett az uralkodónak ahely-

Az egyesüli ellenzék tiltakozása.
rljai: .. ; iggetlen- 

'-as párt, a nemzeti párt és a néppárt 
*• -. de iüti 11 órakor a Sas-körben közös érte- 
Me^.viet tartottak, melyen egyhangúlag es nagy 

■- - ss . elhatározták, hogy tiltakozásra hér- 
• ' a a tize‘ t a Bánffy—Tisza-féle államcsíny 

• Mas helyen közöljük az ellenzéki partok 
cat es itt csak azt említjük meg, hogy az 

. E.-.-k vs Bartha Miklós munkája.
Az éi ekezletre az egyes pártok zárt sorokban vo- 

-• pártköreikből Kossuth Ferencz, gróf Appo- 
\ Ai: : üivtö.eg Molnár Jánosvezetésc mellett, 
a k..-. egyszersmind egyedüli szónokai voltak 
a • -ko/.u értekezletnek, melyen mintegy lUO 
eáenzék: Képviselő volt jelen. A pártokhoz nem 

5k közül Ragályi Lajos jelent meg
a Sas-körben.

G V Elek terjesztette elő a maniíesztumot, 
n*:.; mellett rendkívüli hatással elsőnek Kossuth 
iere:;c2 szólalt fel, a ki rövid, de gyújtó tűzzel 
^moi.doit beszédében a kormányt és pártját 
h ' fi vádolta a forradalommal. Gróf Apponyi 
AVue:; hasonló szellemben adta elő okait, melyek 
G: és pártját az alkotmányért való legvégső 

1 :a Liiáük: a szabadelvű közjóléti bizottság 
°- -n és miután a néppárt nevében Molnár János 
j^-rr ki hozzájárulását, Szentiv imji Árpád, 
a ki az elnöki széken ült, kimondhatta az 
ei;uu határozatot, mely szerint Gyónj Eiek 
-i'jverjesztését nagy lelkesedéssel elfogadják.

A gyűlés lefolyása egyébként ez volt:
A >'is-lör nagyterme délelőtt 11 órára egészen 

toerU‘-v már ellenzéki képviselőkkel, a kik csopor- 
Cr-k;:.‘ érkeztek a kalap-utczai klubházba.

EoránszJcy Nándor indítványára Györy Elek kére- 
ie:í fc- a tanácskozásnak vezetésére.

Györy Eiek éljenzések között elfoglalván az elnöki 
5í-=*■-'» Ráthay Lászlót, Hoch Jánost és Bívzáth 
iu; a. zc-í jelölte ki (Éljenzés.) a jegyzői teendők végzé- 
s=re» 5 az országgyűlési ellenzéki pártoknak ez aika- 
1 ';ra c gybe jött értekezletet megalak ultnak nyilvánítja.
: ■ n előterjeszti, hogy miután az országgyűlés elna-
b-■‘•atett. és a történt felháborító eseményekkel szemben, 

k minden igaz érzésű hazafit mélyen felháborítót- 
Dem volt alkalmuk az ellenzéki képviselőknek, a 

frmt kötelességük volt nyilatkozni, érintkezésbe léptek 
e?ymássai és óizalmi férfiakat küldtek ki egy az ország- 

intézendő nyilatkozat szerkesztése végett. Ez a nyi- 
‘ákozat elkészülvén, azt az értekezlet elé terjeszti.

Az fgybegyült képviselők meg-megujuló zajos éljenzés 
*üzött hallgatták a tiltakozó nyilatkozatot.

Györy Elek előterjesztése után halaszthatlan teendők 
^éíí engedelmet kért, hogy távozhasson, mire az érte- 

lelkes éljenzése közepette Szentiványi Árpádot 
e ki a tanácskozás további vezetéséi®

Szentiványi Árpád az elnöki széket elfoglalván, 
kijelenti, hogy a nemzeti pártnak azok a tagjai, kik 
ezen az értekezleten meg nem jelentek, azért távoztak 
a vidékre, hogy ott ugyanazon ügyet szolgálják, mely 
végett ez a tanáeskzzás létrejött, de egyúttal felhatalma­
zást nyert tőlük annak nyilvánítására, hogy szívvel és 
lélekkel hozzájárulnak a hozandó határozathoz. Azt 
hiszi, ugyanezt mondhatja a többi ellenzéki pártokhoz 
tartozó s meg nem jelent képviselőkről. (Éljenzés.) Fel­
hívja az értekezlet tagjait, hogy az előterjesztett javas­
latra nyilatkozzanak.

Kossuth Ferencz:
Tisztelt képviselőtársaim ! A függetlenségi párt nevé­

ben csatlakozom az elhangzott tiltakozáshoz. Tiltako­
zunk mi is az ellen, a mit a Tisza-javaslat megkísérlem 
hogy a többség aláírás utján leköttessék és törvényhozói 
függetlenségétől megfosztassék. (Elénk éljenzés.)

Tiltakozunk az ellen, hogy a parlament megkerülésé­
vel egy klubba helyeztessenek át a parlament jogai.

Tiltakozunk az ellen, hogy a kormány egy klubban 
létesített összeesküvésre támaszkodjék és ebből merítsen 
magának jogot és erőt alkotmányellenesen kormányozni.

Oly összeesküvést, mely a képviselők szava­
zatát előre leköti egy szándékolt törvénysértés­
sel szemben, for vadai ómnak nyilvánítunk. (Zajos 
helyeslés)

Tiltakozunk az ellen, hogy a kormány felelőssége egy 
előre szervezett összeesküvés által a parlamentből egy 
klubba helyeztessék át.

Tiltakozunk az ellen, hogy a Tisza-javaslatból precze- 
dens alakuljon, a melyre hivatkozva, előre biztosított 
büntetlenséggel ellehessen esetleg koboztatni az ország 
minden jogát, minden szabadságát, egész alkotmányát, 
mé'g pedig a parlamentáris kormány lárvája alatt. 
(Élénk helyeslés.)

Kinyilatkoztatjuk, hogy az államháztartás 
folytonossága nem követel kivételes lépést, mert 
mi a kormányzás eszközeit csakis a törvény- 
tipró kormánynak tagadjuk meg.

Jöjjön más kormány, bár elveinkkel ellentétes alapon, 
ha nem tapad hozzá a törvénysértés egész lánczolatá- 
nak foltja, küzdeni fogunk ellene, de úgy, mint bar­
in incz évig tettünk, rendes eszközökkel és nem hátrál­
tatjuk meg a felhatalmazás kellő időbeni megadását. 
(Elünk helyeslés vs éljenzés.) Tagadjuk tehát, hogy aka­
ratunkat, mint kisebbség, alkotmányellenesen, a többség 
akarata fölé helyezzük. (Elénk helyeslés.) Mi a tör­
vényt védjük és a törvényeket akarjuk a több­
ség akarata fölé helyezni, nem a mi akaratunkat. 
Annyira megyünk saját akaratunk alárendelésében, 
hogy oly törvényeket is védünk, azért, mert merész 
kézzel össze tépik azokat, a melyek ellen harmincz év 
óta küzdöttünk. Nem reflektálok régi, ismert törvény- 
sértésekre, mert ezek oly hosszú lánczolatot képeznek, 
hogy órákig lehetne róluk beszélni. Már maga u kor­
mánynak megszületése, megtámadta az alkotmányosság 
elveit és a kormányt támogató többségnek a képviselő­
házba jutása nemcsak világos törvénysértés, liánéin 
valóságos bűncselekmény, mert a választási törvény 
büntetéssel sújtja azt, a mit a kormány elkövetett, hogy 
e többséget megválasztassa. (Igaz! Úgy van!) Csak 
azokra a törvénysértésekre utalok, melyek a gazdasági 
ügyekre vonatkoznak ; annyival is inkább, mert ezek a 
legaktuálisabbak. (Halljuk ! Halljuk !)

Ezen törvénysértésekre vonatkozólag igen természete­
sen csakis annak a pártnak nézeteit adom elő, melyhez 
tartozom. (Éljenzés.)

Ennek az évnek kezdete óta provizórium létezik az 
ország közgazdasági ügyeiben, a mely provizóriumot 
nálunk törvénynyel, Ausztriában az ottani császárpara­
grafus segélyével léptettek életbe. Ezáltal a mi meg­
győződésünk szerint megsértették az 1807. XII. t.-cz 25. 
§-át. Megsértették azért, mert ez a szakasz kiköti, hogy 
csakis egy tökéletesen alkotmányos Ausztriával és tel­
jesen alkotmányos formákban lehet közös ügyeket léte­
síteni, a 14. tj-l pedig senki tökéletesen alkotmányos 
formának nem nevezheti. (Igaz ! ügy van!)

Továbbá az év elején a kormány törvényen kívüli álla­
potba kergette az országot s abban tartotta 12 napig, csupán 
azért, hogy az úgynevezett 1898. 1. t.czikket törvény* 
erőre emelhesse. Most a kormány ezt a törvényt, me­
lyet ily óriási áron fizettetett meg az országgal, ezt a 
törvényt is széltépi önmaga. (Igaz! Úgy van!)

Mi, a kik egész erőnkkel elleneztük ennek a törvény­
nek meghozatalát, mert azzal megsértettnek láttuk, a 
mint kifejtettem, az 1867 : XII. t.-cz. 25. §-át, most mi 
vagyunk azok, kik e törvénynek végrehajtását követel­
jük, csak azért, mert törvény. Miképen lehet tehát a 
mi szemünkre vetni azt, hogy a mi akaratunkat <a 
többség akarata fülé» helyezzük, a mikor saját akara­
tunkat annyira alávetjük a törvény szentségének, hogy 
az általunk ellenzett törvényeket is védjük a törvény- 
sértés ellen addig, mig alkotmányos utón meg nem 
változtathatjuk. (Elénk helyeslés és éljenzés.)

Ezzel, azt hiszem, bebizonyítottam, hogy a kormány 
törvényeket sért. De rá kell még mutatnom arra, a mi 
nézetem szerint a legfontosabb törvénysértés, hogy a 
kormány megfosztja az országot az 1867 : XII. t. czikk- 
ben lefektetett attól a jogától, hogy bizonyos eshetősé­
gek beálltával az ország megszerezhesse közgazdasági 
önállóságát.

Az 1867: XII. t.-czikkben bizonyos eshetőségek ki 
vannak jelölve, melyeknek bekövetkeztével az országnak 
gazdasági önállóságának létrehozatalához való joga nem* 
csak feléled, de kötelezőleg meg van állapítva úgy, 
hogy ettől a mi felfogásunk szerint törvénysértés nélkül 
eltérni nem lehet. (Igaz! Úgy van !)

A legnagyobb merénylet tehát, a melyet a kormány 
a mi nézetünk szerint elkövet, az, hogy megfosztja 
magút azt az alapot, a melyen áll, legbecsesebb, sőt 
egyedüli védbástyáitól ; összetöri önmaga azt az alapot, 
melyen áll és megfosztja az országot attól a lehetőség­
től, hogy legalább gazdasági téren megszerezhesse füg­
getlenségét, teljes önállóságát. (Elénk helyeslés és 
éljenzés.)

Ilyen törvénysértésekkel szemben nyugodt 
lelkiismerettel hivatkozunk a nemzetre a jelen 
válságos pillanatokban.

Nyugodt lelkiismerettel adjuk át küzdelmünket az 
utókor Ítéletének (Zajos éljenzés), mi pedig (a függet­
lenségi párt) nem volnánk méltók lobogtatni a ma- 

I gyár függetlenség dicső zászlaját, melyet megtépve bár,

de szeplőtelenül örököltünk atyáinktól, ha a haza meg­
lévő jogait sem tudnánk megvédeni.

A ki nem elég erős megvédeni azt, a mi már meg­
van, annak nincs joga többért, az összességért küzdeni. 
(Zajos éljenzés.)

Minket megillet ez a jog: nem U fogunk nyu­
godni, mig az ország törvényein és alkotmá­
nyán ejtett csorbákat ki nem köszörüljük. 
(Zajos éljenzés.) Nem is fogunk nyugodni, mig hazán­
kat be nem vezethetjük a magyar függetlenség felszen­
telt templomába. (Hosszantartó, zajos éljenzés.)

Gróf Apponyi Albert.
Tisztelt képviselőtársaim ! Kossuth Ferencz t. barátom 

előadásában főleg a mai helyzetnek előzményeit adta 
elő. Én bátor leszek leginkább ennek a helyzetnek kö­
vetkezményeire kiterjeszkedni és arra, hogy miként 
akarja ezeket a következményeket egy a parla­
menten kivid, a parlament jogainak bitorlá. 
Sára alakult konspirácziót alakítani. (Igaz! Úgy 
van !) Rámutatott Kossuth Ferencz tisztelt barátom 
arra, hogy valamint az ő pártja, úgy az ellenzéki páp. 
tok mindegyike ebben a küzdelemben nem a hatalom 
elnyeréséért folytatott versengés, — a minek ked­
véért rendkívüli eszközhöz nyúlni szabad nem 
volna, — nem pártprogrammoknak érvényesítésé­
ért sem, melyeknek tartalma bármily szent le­
gyen mindenki iránt, aki azokhoz ragaszkodik, még 
sem jogosít fel senkit arra, hogy addig, mig a nemzet 
többsége azokat el nem fogadta, rendkívüli eszközökkel 
akarja érvényesíteni. Rámutatott arra, hogy az ellenzék 
e rendkívüli türelmének oka egyedül abban rejlik, hogy 
a kormány a fennálló törvényeket meg nem tartotta, 
hogy azokkal a súlyos gyanuokokkal szemben, melyek őt 
terhelték, hogy az Ausztriával fennforgó pénzügyi és 
gazdasági kérdésekben sem az 1867-iki törvények, de 
még az 1899. I. t.-czikknek határozataihoz sem fog ra­
gaszkodni, ezt a gyanút elhárítani elmulasztotta ; ez 
pedig a parlamenttel szemben alkotmányos és hozzá- 
tehetem, a nemzeti párttal szemben erkölcsi kötelessége 
volt, mely párt neki az 1898. I. t.-cz. megalkotásánál 
saját meggyőződését követve, önzetlenül segédkezet 
nyújtott, egyedül azt kötve ki, hogy az 1867. 
XII. törvényezikkben sérelem ne ejt essék. Ilyen 
helyzetben az ellenzéknek teljes jogában állott 
azt mondani, hogy a parlament számára fenn 
akarja tartani azt a fegyvert, mely a költségek meg­
szavazásában rejlik, mindaddig, mig a parlament meg­
nyugodva nincs az iránt, hogy a létező törvények, a 
létező közjogi szabályok meg fognak tartatni.

Ha ily rendkívüli helyzetben küzdelem áll elő, akkor 
a hibás nem az, a ki semmi mást nem tesz, minthogy 
követeli a kormánytól parlamentaris kötelességeinek és 
a fennálló törvényeknek megtartását, hanem a hibás 
az a kormány, mely parlamentaris kötelességeit el­
mulasztotta és a fennálló törvények megtartása iránt 
biztosítékot nem nyújt. (Zajos helyeslés. Igaz! Úgy 
van!) És ha áll az a jogi elv — és azt gon­
dolom, meglámadliatianul áll — hogy senki a saját 
liibája folytán előállott helyzetből jogokat nem merít­
het, még ha előáll an a is az a helyzet, melylyel 
a kormánypárt az országot ijesztgeti, hogy az állami 
gépezet működésének folytonosságáról gondoskodás az 
év végén nincs, még akkor sem meríthetne az 
a kormány ebből a helyzetből rendkívüli 

jogokat, mely ennek a helyzetnek bekövetkezé­
séért minden erkölcsi és a hazai pozitív tör­
vény szerint felelős.

De tekintsünk el egy pillanatra ettől a kérdéstől, 
(Halljuk ! Halljuk !) Fogadjuk el a vita alapjául azt a 
gondolatot, hogy az év végén rendkívüli helyzet csak­
ugyan előáll, a mely rendkívüli helyzet a kormánynak 
bizonyos rendkívüli intézkedéseit szükségesekké teszi. 
Ezzel szemben mindenekelőtt hazai közjogunknak azon 
kivételt nem ismerő büntető szankezióval is ellátott el­
vére hivatkozom, hogy országgyülésileg meg nem szava­
zott adókat szedni és ujonezokat kiállítani semmi kö­
rülmények között nem lehet. (Zajos helyeslés. Igaz ! 
Úgy van !)

De ha más egyéb rendkívüli intézke lésekről van szó, 
melyekre a szükségjog bizonyos körülmények között egy 
kormánynak, mely a helyzet előidézésében nem hibás, 
czimet adhat, akkor is állítom, hogy a tervbe vett el­
járás, mely a Tisza Kálmán-féle javaslatban nyilvánul, 
alkalmas arra, hogy a szükségjoanak ajtócskáján ke­
resztül az alkotmánynak szivébe belevigye az ellenséget 
(Igaz ! Úgy van !), az abszolituzmust, a felelősség nél­
küli kormányzat mérgét. (Igaz ! Úgy van !) Igen röviden 
fogom ezt indokokkal kifejteni. (Halljuk ! Halljuk !)

Az a remek határozati javaslat, melyet Györy Elek 
t. barátunk előterjesztett és melyhez én egész terjedel­
mében hozzájárulok, hivatkozik arra a felirati ja­
vaslatra, melyet szintén az összes ellenzéki kép­
viselők adtak be s melyben azt fejtették ki, hogy a 
parlamentárizmusnak összes törvényeiből még csak egy 
maradt fenn : a többség uralma. Az a terv, melylyel mi 
szemben állunk, arra alkalmas, hogy a parlamentáriz­
musnak ezt az utolsó fennálló törvényét is megsemmi­
sítse, vagy meghamisítsa. (Ieaz! Úgy van!) Annak a 
tervnek konczepcziójában az a felfogás uralkodik, hogy 
a parlamenti többségit semmi más, mint a Lloydban 
összegyülekező képviselők társasága, holott alkotmány- 
jogi értelemben más parlamenti többség nincs, mint az, 
mely a parlamenti tárgyalások után a képviselőházban 
megejtett szavazások utján megnyilatkozik.

A többségnek politikai fogalmát átvinni akarni a 
többségnek közjogi fogalmára, ez annyit jelent, mint 
magát a többségi elvet meghamisítani. (Helyeslés.)

Mert, t. barátaim, a többségnek erednie kell valamely 
tárgy komoly megvitatása által érlelt meggyőződésekből, 
különösen áll pedig akkor, és nem csupán az egyéni 
eljárás őszinteségének és komolyságának kérdése, 
de rendkívül fontos alkotmányjogi elv és biztosíték, 
akkor arról van szó, hogy egy kormánynak a szükség 
jogalapján rendkívül intézkedéseiért felmentvény adassák 
(Élénk helyeslés. Igaz! Úgy van !) Erre a többség csak 
úgy alakulhat, ha e tény már előáll, ha annak a tény­
nek összes körülményeit latolgatva, elfogulatlanul és 
elóleges lekötöttség nélkül nyilatkozhatik a következő 
kérdésekre: fen forgott-e a szükségjog esete, a kormány 
hibája nél ül állott-e elő, a szükségjog szabta korláto­
kon beiül maradt-e a kormány ? (Élénk helyeslés és 
tetszés.

Már most, t. képviselőtársaim, ha az említett törvény- 
javaslat aláíróinak álláspontjára helyezkedünk és fel­
tételezzük, hogy a kormány eddig semmi hibát nem 
követett el, semmi mulasztás nem terheli a rendkívüli 
helyzet beállta körül, de honnan tudják azok a t. urak, 
hogy mától deczember 31-óig nem fog történni a kor­
mány részéről semmi, a mi szerintük is hiba és mu­
lasztás volna, például az országgyűlésnek mostani el­
napolása, mely a ház tanácskozási idejéből ok nélkül 
8 napot elvesz és a kormány részéről épen az aláírók­
nak adott biztosítással ellenkezik, nem ilyen későbbi 
hiba-e ? (Derültség.); és ők mégis már előre kiállították 
a kormánynak azt a bizonyítványt, hogy az esetleg 
deczember 31-én előállható kényszerhelyzet körül a 
kormánynak nemcsak semmi hibája nem volt, de nem 
is lesz. (Zajos helyeslés.) Es már ma kiállítják a kor­
mánynak azt a bizonyítványt, hogy mindazok az intéz­
kedések, melyeket a rendkívüli helyzet, dato non 
concesso, parancsol, a megengedett korlátok között 
fognak maradni.

Mit jelent ez, t. képviselőtársaim egyebet, mint annak 
a legitim többségnek megalakulását, mely már megtör­
tént ténykörülmények ismerete alapján elfogulatlan bí­
rálat és magatartás utján alakult és e tényékért az 
utólagos fölmentvényt megadja vagy meg nem adja — 
mit jelent ez egyebet, mondom, mint annak a többség­
nek megalakulását lehetetlenné tenni az által, hogy 
több mint fele az összes képviselőknek szavazatát küte- 
ező nyilatkozat által, melyet megmásítani később alig 

llehet, már most előre leköti.
T. barátaim ! Ebben a törvényjavaslatban meg van 

semmisítve az utolsó, a mi parlamentárizmusunk tőké­
jéből megmaradt . a többség uralma. (Igaz! Úgy van !) 
És a parlamenti többség helyébe lép a parla­
menten kívül megalakult közjóléti bizottság 
(Zajos helyeslés. Igaz ! Úgy van !), mely a parla­
ment jogait bitorolja (Igaz! Úgy van !) és ez által 
a leghallatlanabb forradalmi lépést teszi, me­
lyet ebben az országban valaha elkövettek.

T. barátaim! A mint Györy Elek t. barátom hatá­
rozati javaslatában ki van fejtve, ez által a kormány 
felelőssége, mely tartalmilag eddig sem állott erős ala­
pon, formailag is megsemmisittetik. (Igaz ! Úgy van !) 
Mert miben áll a felelősség ?

A felelősség abban áll, hogy a kormányfazért, a mit 
tett, feleljen és ebben egy oly verdiktnek menjen eléje, 
melynek eredménye és tartalma bizonytalan. (Élénk he­
lyeslés ) Ha már most a bekövetkezhető -- talán be 
sem következendő, de talán bekövetkezhető bonyodal­
makkal szemben a képviselők száma felénél egygyel, 
vagy egynéhánynval több képviselő előre kimondja a 
felmentő ítéletet, akkor a felelősség formailag is meg­
szűnt létezni (Igaz ! Úgy van!) és akkor — vala­
mint a parlamenti többség helyébe egy, a par­
lamenten kívül alakult forradalmi közjólét-bizott- 
ság lépett — úgy a felelős parlamenti kor­
mány helyébe annak a forradalmi közjó­
léti bizottságnak felelösségnélküli végrehajtó 
közege. (Igaz! Úgy van!) Azt hiszem, t. bará­
taim, ez elég annak jellemzésére, hogy egy oly merény­
letnek megkísérlésével állunk szemben, az alkotmányos­
ság elvei ellen, mely teljesen indokolja azt, hogy oly 
ellenzéki képviselők, kiknek pártprogramul)"a közölt a 
legnagyobb eltérések, sőt némi ellentétek vannak, most 
kezet fogjanak arra, hogy egy megtámadást, egy össze­
esküvést alkotmányunk éietgyökereitől elhárítsanak. (Za­
jos helyeslés és tetszés.) Ennek a merényletnek 
nem szabad sikerülni. (Zajos helyeslés és taps.) Ha 
azok, kik azt elkövetni készülnek, ezzel óriási felelős­
séget vettek magukra, roppant felelősséget vennének 
magukra a képviselőháznak azon tagjai is, kik ezt a 
merényletet a maga valóságában látva és latolgatva, 
annak sikerét megengednék.

Ebből a czélból jöttünk össze és azzal az elhatáro­
zott szándékkal hagyjuk el ezt a termet, hogy Magyar- 
ország alkotmányának integritását megmentjük minden 
áron és az az ellen szándékolt merénylet sikerét meg­
akadályozzuk minden áron. (Hosszantartó zajos helyeslés 
éljenzés és taps.)

Molnár János:
Legyen szabad nekem is azon pártnak nevében, mely­

hez tartozom, a határozati javaslathoz való hozzájáru­
lásunkat rövid szavakkal megindokolnom.

Már hetek és hónapok óta kürtöli a t. miniszterelnök 
ur, hogy ő minden eshetőségre készen áll. És ime# 
hová lyukadt ki, miben kulminál ez a készség ? . . . 
Abban, hogy készséges ő még az ex lexet is törvénybe 
iktatni s az alkotmány kódexéből magát az al­
kotmányt kiiktatni.

Mivel az az ádáz törvényjavaslat megtagadása a tör­
vényhozói elvnek ; arczulcsapása a miniszteri felelősség­
nek , s gyökerében való eltiprása a magyar alkotmá­
nyosságnak és végül, mert az még annak a lehetőségét 
is, hogy valamely kisebbség valamikor többséggé vál- 
hassék, már gyökerében megfojtja : nagyon természete­
sen mi szivvel-lélekkel hozzájárulunk a szőnyegen levő 
tiltakozáshoz s meleg készséggel nyújtunk jobbot az el­
lenzék minden árnyalatának a magyar alkotmányosság 
alkotmányos megvédésére.

A határozat.
Szentiványi Árpád elnök azt a kérdést intézi 

az értekezlethez: Kiván-e még valaki nyilatkozni? 
(Zajos felkiáltások: Elfogadjuk a nyilatkozatot! 
Elfogadjuk! Hosszantartó éljenzés.)

Ennek folytán határozatiig kijelenti, hogy az 
értekezlet az előterjesztett nyilatkozatot egyhangúlag 
nagy lelkesedéssel elfogadja és pártkülönbség nél­
kül magáévá teszi.

Az elnök a Sasok körének mondott köszönetét 
a helyiség átengedéséért. Kossuth Ferencz pedig 
az elnöknek mondott a tanácskozás vezetéséért 
meleg köszönetét. A gyűlés zajos eljenzés köze­
pette, emelkedett hangulatban oszlott szét.

Felmentés és kinevezés.
A hivatalos lap mai száma közli a horvát mi­

niszterválságot véglegesen elintéző két legfelsőbb 
királyi kéziratot, melyek szó szerint való szöve­
gekben igy hangzanak:

L
Kedves Josipovich! A horvát-szlavon-dalmát

miniszteri teendőktől ezennel véglegesen fel­
mentem.

Kelt Bécsben, 1898. évi deczember hó 10-én. 
Fetence Jóesef, s. k.

Báró Bánffy, s. k.
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John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre, 
Frankfurtban a M: Daube G. L. és Társa. 
Bécsben : Danneberg L. I. Kumpfgasse Nr. 7, 

Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler. I., Wallfischgasse 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. i.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. X.
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14. 
és valamennyi hirdetési Iroda.'

n.
Kedves Cseh ! Magyar miniszterelnököm elö- 

terjesztesére Önt a Budapesten székelő köz­
ponti kormányhoz tárcza nélküli horvát-szlavou- 
dalmát miniszteremmé ezennel kinevezem.

Kelt Becsben, 1898. évi deczember hó 10-én.
Ferencz József, s. k.

Báró Bánffy, s. k.
Az uj horvát miniszter ma tette le az esküt ő 

felsége kezeibe báró Orczy Béla országbíró és báró 
Bánffy Dezső miniszterelnök jelenlétében. Az 
eskümintát Vertessy Géza miniszteri tanácsos 
olvasta fel. Az eskütétel után ű felsége az uj 
minisztert a kihallgatási teremben fogadta.

A szabadelvű pártból.
A szabadelvű pártban ma este már nem volt 

olyan élénk élet, mint az előző napokban, mert 
a képviselők közül számosán elutaztak kerüle­
teikbe, hogy otthon mentegessék magukat.

A miniszterek közül ma este Lukács, Fejérv ry, 
Wlassiss és Darányi jelentek meg a pártkörben, 
a hol báró Bánffy bécsi telegrammja nagy meg­
nyugvást keltett.

Bérezel Dezső még az este elutazott Kardoss 
Kálmánhoz, a kiről különben ma az a hír járta, 
hogy Budapesten van.

A szabadelvű pártból való kilépését Láng Lajos 
ma írásban is bejelentette, ellenben öváry Ferencz 
aláírta a lex Tiszát, melynek immár 239 támo­
gatója van.

A külföld a lex Tiszáról.
A Fr. Ztg mai száma vezérczikkben foglalkozik 

a magyar politikai helyzettel és többek között a 
ex Tiszáról igy nyilatkozik:

^ Értsük meg jól: Ennek a törvényjavaslatnak nincs 
kilátása arra, hogy a parlamentben elfogadják ; de a 
kormány, a parlament engedelme nélkül is, egysze­
rűen a kormánypárti többség hozzájárulásának alap­
ján, elfogadottnak tekinti és kormányozni akar vele. 
Nyilvánvaló, hogy ez alkotmányszegés, sőt 
valóságos államcsíny. Mert épen az a páriámén- 
tárizmus lényege, hogy a törvényeket a majoritás al­
kotja ugyan, de csak a parlamentben való sza­
bályszerű, tárgyalás és szavazás utján; a par­
lamenti formákon kívül állva, a majoritás nem hoz­
hat törvényt. Báró Bánffy örömmel fogadta a tervet 
és nyomban névaláírásokkal kötelezte reá a több­
séget .'.. Nem csoda, ha azok a férfiak, a kik 
még őszintén törődnek a liberalizmussal és 
az alkotmánynyal, kiléptek a kormány­
pártból.

Emmer Kornél Nagy-Szombatban.
Nagy-Szombatról távirat ózza tudósítónk, hogy 

Emmer Kornél, a nagy-szombati kerület képvise­
lője ma délután oda érkezett.

A vasútnál nagyszámú választó élén Obcrmayer 
pártelnök fogadta a köztiszteletben álló képviselőt, 
a ki délután két órakor mondotta el beszámoló 
beszédét rendkívül nagy hallgatóság előtt.

Emmer nagy hatással fejtegette a szabadelvű, 
pártból való kilépésének okait, a legkeményebben 
elítélte 11 lex Tiszát, melyet nyílt alkotniáiiysértés- 
nek mondott, végül pedig választóinak rendelkezé­
sére bocsátotta mandátumát, feltéve, hogy nem 
helyeselnék elvi meggyőződésből tett lépését.

A nagy hatást keltett beszéd után dr. Poro- 
vánszky indítványára az egybegyült választók vál­
tozatlan bizalmukról biztosítottak Emmert, a ki az 
éjjeli vonattal visszatért Budapestre.

Bizalom Csáky Albinnak.
Szarvasról jelenti tudósítónk, hogy ott a sza­

badelvű párti választók ma délelőtt népes gyűlést 
tartottak, melyen gróf Bolza Géza pártelnök előter­
jesztése után egyhangúlag és nagy lelkesedéssel bi­
zalmat szavaztak gróf Csáky Albinnak legutóbbi 
hazafias lépése miatt.

Széli.
Széli Kálmánról egy kőnyomatos ltján különböző 

közlemények jelentek meg a lapokban. Illetékes oldalról 
eredő felhatalmazás alapján kijelenti a Búd. Tud., hogy 
hogy e közlemények tartalmilag is alaptalan komuiná- 
cziók, mert Széli Kálmán azokat a kijelentéseket nem 
tette senkinek.

Bécsi hang.
A K. Fr. Pr. mai száma vezető helyen többek kö­

zölt ezt Írja:
Báró Bdnffg ugyanazt a reczeptet alkalmazta a ma­

gyar obstrukezió ellen, a melyet gróf Badeui és utódja 
olyan gyakran rántottak elő itt Ausztriában, valahány­
szor a tudományuk csődöt mondott: elnapolta a ma­
gyar parlamentet. De, a mint a morphium nem orvos­
ság, ép úgy az elnapolás sem megoldás. Ha a függöny 
legördül, a darabnak még nincs okvetlenül vége.

A horvát miniszter visszalépése és a horvát képvise­
lők határozata, a mely minden czáfolat dacz.tra az 
előbbivel kétségtelen összefüggésben áll, sem indító 
okaira nézve, sem következményeiben nem Ítélhető meg 
teljes biztossággal. Miért riad vissza épen a horvát mi­
niszter a felelősségtől, a melyet magyar kollégái habo­
zás nélkül magukra vállalnak ? Miért érzékenyebbek a 
magyar alkotmány iránt a horvát képviselők, mint a 
liberális párt magyar tagjainak a többsége ? Oiy talány 
ez, a melynek megfejtését csak a dolgok további fejlő­
dése s talán csak a messze jövőben fogja megadni. Annyi 
bizonyos, hogy a horvutok meglepő fellépése folytán a túl­
nyomó többség, a melynek imponáló hatására 
volt alapítva az egész Tisza-konczeptus, erősen össze­
zsugorodik, és hogy efféle vállalatokba nem lehet többé 
belebocsátkozni; mert máskép az a többség, a mely 
Bánffy saját szavai szerint az egész vállalatnak előfel­
tétele, teljesen el fog tűnni.

A horvát képviselők elpártolásának szimptomatikus 
jelentősége van. A horvátok politikája a magyar kép« 
viselőházban körülbelül ugyanaz, a mi a lengyeleké a 
mi parlamentünkben. Valamint ezek nem birodalmi, 
hanem csupán galicziai képviselőknek tekintik magukat, 
ép úgy a horvátok is nem magyar népképviselők, ha­
nem csak a horvát érdekeket képviselik a magyar parla­
mentben. És ép úgy, mint a lengyelek, ők is minden* 
kormánynak rendelkezésére bocsátják szauaza-. 
taikat, hogy a kormány pártfogását ezáltal megnyer­
jék tartományuk számára. Valami különös ragaszkodást 
az alkotmányhoz ennélfogva ép oly kevéssé lehet föl-, 
tenni a horvátoknál, mint a lengyeleknél.

Az afféle parlamenti diplomaták, mint a horvátok és 
a lengyelek, nem igen csalatkoznak az ö progno- 
zisukban, ha egy kormány életképességéről vart. 
szó. E miatt a horvátok elpártolása a Bánffy-minisz- 
teriumra nézve nagyon aggasztó jel, bár Josipovichnak 
feltűnően hideg elbocsátása azt látszik bizonyítani, hogy 
azon a helyen, a hol a kormányok sorsa eldől, a hor­
vát politikát nem igen veszik számba. A magyar libe* 
ralis pártnak jó lesz megfigyelni, merre repülnek ezek 
a viharmadarak, mielőtt az alkotmányos küzdelem nyílt 
tengerére kimerészkedik.
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A nemzethez!
Az egyesült ellenzék mai ülésén elfogadott kiáltvány 

a kővetkező: *)
Hazánk alkotmánya veszélyben forog. Nemze­

tünk e nagy és becses intézményét életgyökerei­
ben támadta meg a szabadelvű párt együtt a 
kormányával. E merényietszerü támadással szem­
ben el nem hárítható kötelesség nehezedik az 
országgyűlési ellenzék minden pártjára. Aüssza- 
utasiiani a támadást és felvilágosítani a nem­
zetet, hogy a merénylet erejét veszítse még 
a képviselőház tárgyalása előtt : ebben áll 
az ellenzékek elsőrendű kötelessége. E kö­
telességet az ellenzéki pártok külön is telje­
síteni fogják, hogy saját elveik világánál mu­
tassák meg a veszélyt nemzetünknek; de telje­
sítik ezúttal együttvéve is, mert a megtámadott 
alkotmány védelme pártkorlátok felett áll. Telje­
sítik pedig egyelőre ezen tiltakozás utján, mert 
a képviselőház elnapolása miatt meg vannak egy- 
időre attól az alkalomtól fosztva, hogy a tenye­
ret ő veszélyekre a képviselőház tárgyalási rendjén 
mutassanak rá.

Az ellenzéki pártok tagjai közelebbről egy fel­
irati javaslatot nyújtottak be a képviselöházhoz, 
melyben kilejtették, hogy a kormány támogatá­
sára kész többség nem szabad és tiszta választás 
utján jött létre. Ezt a tényt nemcsak hogy nem 
vzafolíák meg. nemcsak, hogy meg is erősítették, 
de a választási visszaélést azon vallomással, hogy 
a választásokat a kormányelnök vezette, hogy a 
kerületekben hivatalos jelöltek voltak, és hogy a 
választási pénztárt is a kormányelnök kezelte: 
nem átallották ugyanezek helyeselni s ezzel az 
erőszakot és a vesztegetést kormányzási elvvé 
emelni.

Ezen tény és a következő vallomás már magá­
ban meghamisítása az alkotmányos életnek, mert 
a képviselő függetlenséget aláássa s ezzel a kor- 
mánv felelősségét a valóságban hatályon kívül
helyezi.

A fűszállá zsugorított felelősségi elv nem is
■ ■vhatta meg a képviselőházat azon megaláztatás-

.:. hogv a kormány tudatában annak, hogy va­
lódi és komoly felelőssége nincs hazánknak életbe­
vágó kérdéseiben, ismételt felhívások daczára meg­
tagadóit minden felvilágosítást tervei és szán- 
;,'-Kai felöl. Ezen inparlamentáris eljárásnak
r vugtalanitó ellenhatását súlyosan fokozták

kormánv hívei részéről olyan nyilatko­
zz, melyekből minden félreértés kizárásával 

zzon alapos aggodalom nyert tápot, hogy a kor-
ny kész hazunk életérdekeit feláldozni s e vég- 

: ól nem irtózik visszariadni sem a lőrvényszegés- 
. ji, sen: az alkotmányosság alapjainak megren­
delésétől.

Ezen súlyos aggodalmaknak a lefolyt vitákban 
sűrűn adott kifejezést az ellenzéknek minden
parija. A parlamenti küzdelmeknek épen ezen 
hazafias aggodalmak képezték okát, tartalmát, ve­
leje'.. De kormány még sem nyilatkozott ; a fel­
merült aggályokat el nem oszlatta -. párthiveinek 
aggodalomkeitö nyilatkozatait meg nem gyengi-
■ ?ite s ezzel megerősítette a feltevések alapos 
voltát és az alkotmányos veszélyek lehetőségét.

ily helyzetben kért a kormány a képviselőház­
tól felhatalmazást arra. hogy a jövő év első négy 
hónapjában a közadók beszedései eszközölhesse 
t az ország szükségeinek fedezését teljesíthesse 
.. jelen évi költségvetési törvény korlátái között. 
Tehat eszközt kért arra, hogy tovább kormá­
nyozhasson ; és kérte ezt akkor, midőn nyilván­
való ieti. hogy sem az ország vagyoni életérde­
keit megóvni nem képes, sem hazánk alkotmá­
nyának épségét íentartani nem akarja.

Az ellenzéki pártok kitartó és erélyes parla- 
:.:en'i küzdelmének köszönhető, hogy ezt az esz- 
auzt a kormányzás folytatására a képviselőház 
ennek a kormánynak nem adta meg.

Szerintük teh.it az ellenzéki pártokra hárul a 
miatt e felelősség, hogy sarkaltak a páriámén! 
méltósága es az ország érdekében a kormányt 
. lett, íellát bizonyára csak kárhozatos ezéijai- 
nas bevaii.'.sára. Az ellenzéki pártokra hárulna a 
felelősség azért is, hogy idáig sikerült a kormányt 
örvény és alkotmányellenes czélzatainak elköve­

tésében megakadályozni. Ez a felelősség könnyen 
viselhető s az ellenzéki pártok nyíltan es emelt 
fővel vádolják azt.

Am kié a felelősség az alkotmány ellen terve­
zett vakmerő merényletért ? ... A nemzet már 
tudja, hogy mi történt a szabadelvű pártban és 
íz ország megdöbbenve áll meg a pártütésnek 
elijesztő mértéke előtt.

Kárhozatos eljárásúkhoz ürügyet kerestek az 
i li»nzék alkotmányvédő küzdelmében és a kor­
mányzati gépezet működésének lehetőségében. Ezt 
' z ürügyet vallja az a kormány is, mely épen 
azzal idézte elő a helyzetet, hogy hatalma fen- 
* irtása érdekében kész az ország legéletbevágóbb 
' rdekeit koczkázlatni és minden kötelességszegést 
elkövetni.

A merényletet Tissa Kálmán nyújtotta be a 
-zabadelvü pártnak egy törvényjavaslat alakjában, 
lehat ugyanazon férfiú, ki már egyszer vállalko­
zott volt a véderőtörvénynél közjogunk egy sar­
kalatos biztosítékát lerontani. E javaslat czélja az, 
hogy a kormány felhatalmazást nyerjen törvény 
nélkül és alkotmányon kívül kormányozni. Szük­
ség-e mondanunk, hogy ilyen tartalma törvény­
nek nem lehet, mert törvénytelen törvényt a jog­
eszme nem ismer.

Szemfényvesztésül kimondja e javaslat indoko­
lása, hogy ez a törvénytelen törvény nem fog 
preczedenst alkotni. Nem! Mert a mi a jogszerű­
ségnek még a formáját, sőt még a látszatát is 
nélkülözi, az soha sem válhalik preczedenssé. Ha­
nem hát a látszólagos súly kedvéért szükséges

megtartott ellenzéki ülésen hozott 
m második oldalán a tudósítás után

*) A ma délelőtt 
rezolucziót lapunk ez
közöljük, technikai okokból. Oka ennek az. hogy a Pol. 
nevezetű kőnyomatos, a melynek az elnökség a rezolucziót 
átadta, érthetetlen okból éj felüt an ,/2 4 órakor bocsátotta

volt, hogy a szabadelvű pártnak minél több 
tagja aláírja a javaslatot s a logiká­
nak egy eddig nem ismert törvénye sze­
rint ezen aláírások szükséges voltát azzal az 
ürügygyei indokolták meg, hogy a képviselők ál­
talános többségének aláírása által el lesz hárítva 
a preczedensalkotás minden veszélye. Feledték) 
vagy inkább feledni akarták, hogy a képviselő- 
házi többség a képviselőházon kívül nem létezik, 
hogy az aláírások csak magántermészettel bírnak, 
s hogy a többség nem [alkotmányjogi intézmény, 
hanem egyszerűen eredménye a képviselőházban 
lefolyt vitának és szavazásnak. Az aláírás sikeré­
nek biztosítására kimondták a párt kényszert, mi 
által könnyen megszerezhették az aláírások sokasá­
gát olvan gyülekezetben, a melynek többsége 
tisztátalan választások utján jött létre.

Az indítvány elfogadtatott, az aláírások meg­
történtek s ezzel oly vakmerő merénylet kísérte­
tett meg. a mely, ha sikerül, alkotmányosságunkat 
alapelveiben támadja meg, az alkotmányos lét 
teljes felforgatására vezet.

Vészthozú s az alkotmányosság minden igaz 
liive előtt kárhozatos már maga a kísérlet, mert 
a hatalom megtartása és törvény- és jogellenesen 
is gyakorolhatása érdekében, minden jog s az 
alkotmány minden elvének és biztosításának meg­
sértésére való készségről tesz tanúságot, mert az 
alkotmányos érzékből való teljes kivetkőzésnek s 
ezen érzéknek a nemzetben való elfojtására irány­
zott törekvésnek szomorú bizonysága és mert 
egyszersmind rosszhiszemű fogás az alkotmány­
ellenes kormányzatra való azon alkalomnak meg­
ragadására, a melyet maga a kormány és támo­
gatói idéztek elő, hogy törvény- és aikotmányei- 
tiprás végett, a végszükségnek álürügyére hivat­
kozhassanak s ezzel is félrevezethessék az or­
szágot.

Yészthozó azért is, mert az alkotmányos lét 
megtámadását, adóknak s ujoneznak törvényhozási 
megszavazás nélkül tiltott szedését s a törvény­
telen kormányzásnak minden elkövetendő bűnét a 
törvényesség látszatába akarja burkolni s ezzel 
preczedenst akar alkotni, útmutatást adni minden 
jövendő időkre, azoknak, kik készek hazánk al­
kotmányos életét megsemmisíteni, de egyúttal ürü­
gyet keresnek arra, hogy a jogszerűség látszatával 
takarózhassanak. Mindez annál kárhozatosabb. mert 
ezúttal a kormány és a képviselőház tagjainak több­
sége nyilvánítja készségét oly lépésre, minőre eddig 
csak a legsötétebb idők idegen vezetűférfiai 
vállalkoztak, de mások soha. Ha ez sikerül, auf:: r 
alkotmányosságunk helyebe az elv vezettetnek 
be hazánkba, hogy a parlament helyébe egy 
páriklubban összeverődött képviselői csoport lép 
és iránvozza és vezeti törvények nélkül, sőt azo^ 
ellenére az ország kormányzatát, mellőzésével a 
koronának és a főrendiháznak s a képviselőházi 
többségnek szabálvszerü szavazás utján való nyii- 
vánulásának, mert hiszen mindazt az aláírások 5 
az aláíróknak száma helyettesítene.

Megszűnnék a kormány felelőssége még formailag 
is, mert ekkép előre aláírások es lekötés utján 
fölmentethetnék minden altala jövőben tetszés 
szerint elkövetendő törvénytelenség és jogtiprás 
következnienve alól.

A képviselőház jogait, még pedig a házon kí­
vül azoknak egy és pedig a felelőtlen kormánytól 
függő csoportja bitorolná azon a czimen, hogy 
ők képezik a képviselőház tagjainak többségét. 
Értelmetlenné és paródiává válnék a képviselő- 
házban minden vitatkozás és ki tvolna zarva az 
aláírással is lekötöttek részéről minden szabad 
elhatározás.

Ennek a vakmerő kísérletnek, ennek az alkot­
mányosság gyökeréhez irányzott forradalmi kísér­
letnek sikerülni nem szabad, nem lehet.

A legszentebb javakat, a miért e nemzet annyit 
küzdött, szenvedett, igy a legdurvább önkény és erő­
szak prédájává tenni nem engedheti; alkotmányos 
létét semmi ok miatt, semmi ürügy alatt 
fel nem áldozhatja. Kötelességünk képviselői 
állásunk tudatában, hazánk megtámadott al­
kotmányos léte és nemzetünk jövője érde­
kében tiltakoznunk tehát ezen merénylet, ezen 
pártütő ármány ellen s a midőn ezt teszszük s a 
veszélyekre hazánk fiait figyelmeztetjük, teszszük 
azt egyszersmind azzal a meggyőződéssel, hogy a 
nemzet igaz érzelmeit tolmácsoljuk.

Az országgyűlés ellenzéki pártjainak Budapes­
ten. 1S9S deczember 11-én tartott közös érte­
kezletéből :

Gyűri) Elel:, Seentiványi Árpád
elnökök,

Busálh Ferencr, Hock Janos, Rátkay Lássló
jegyzők.“

Budapest, deczember 11.
A hitbizományok. A magyar általános polgári tör­

vénykönyv szerkesztő-bizottsága legutóbbi ülésében foly­
tatta a családi hitbizományok reformjának megvitatását. 
Tanácskozás tárgyát ezúttal a hitbizomány belső szerke­
zetének kérdése képezte, mely egyértelmű a hitbizomány! 
vagyonban való utódlás kérdésével. Lányi Bertalan 
előadó szerint a jogutódlási rend kötelező szilárd alapra 
fektetendő olykép, hogy az alapító a törvényesen meg­
állapított jogutódlási renden nejváltoztathasson és csak az 
első birtokos jelölhesse meg szabadon. Ezen első birto­
kos után a jogutódlásnak a törvényben megállapított 
módon kell történnie, mely czélnak legjobban megfelelő 
az első szülöttségi iiági jogutódlás. A bizottság Zsügöd 
Benő kivételével magáévá tette az előadó álláspontját, majd 
áttért a jogutódlási képesség kérdésének tárgyalására. Ennek 
a képességnek pozitív előfeltételei előadó szerint : az 
alapitó családjához való tartozás, a törvényes leszárma­
zás és magyar állampolgárság. A mi pedig azt a kér­
dést illeti, jog sitva legyeire az alapitó minden jövő 
időre kötelező hatálylyal önkényes feltételeket szabni a 
hitbizományban jogutódlási képesség elvesztését illetőleg, 
ebben előadó álláspontja az, hogy a maganrendelkezést 
ebben az irányban teljesen kizárni nern volna ugyan 
indokolt, minden esetre azonban az intézménynyel kap­
csolatos közérdekre való tekintettel korlátozni kell a 
magánrendelkezés szabadságát, még pedig olykép, hogy 
az alapító csak a törvényben taxatíve felsorolt kizárási 
okok közül választhasson. A legközelebbi illésen a bi­
zottság a hitbizományi vagyon tekintetében érdekelt 
személyek jogviszonyait fogja tárgyalni.

Szentesített törvény. A hivatalos lap mai száma 
közi a Japánnal 1897. deezember 5-én kötött keresk. 
szerzöués beczikkelyézéséről szóló 1898. XXXII. t.-czikk 
szentesített szövegét.

A büntető törvénykönyv reformja. A büntető 
törvénykönyv novelláját előkészítő bizottság befejezte ta­
nácskozásait. A bizottság Erdély Sándor igazságügy- 
miniszter elnöklésével két hónapon át összesen tizen- 
kilencz ülést tartott. A tárgyalás alapjául az 1892. évi 
novella-javaslat kapcsán az E. Illés Károly által szer­
kesztett tervezet szolgált, de a bizottság egyszersmind 
megfontolás tárgyává tette mindazokat a kívánalmakat, 
melyek hatóságok, testületek, valamint egyesek részéről 
a büntető törvénykönyvek módosítására irányultak. A 
büntetőtörvény és kiliágási törvénykönyv keretébe vágó 
összesen százhatvannyolez kérdésben történt elvi megál­
lapodás s e megállapodások szolgálnak majd irányadóul 
az előadói tervezet átdolgozásánál.

VIDÉK.
* Bizalmatlansági szavazat a szerb pátriárka 

ellen. Zágrábi lapok írják, hogy dr. Krazojevics és 
Molovics István, a szerb egyházi kongresszus tagjai 
Rumán beszámolót tartottak a kongresszusi választók 
előtt. A beszámoló után a választók rezolucziót fogadtak 
el, a melyben bizalmatlanságuknak adtak kife­
jezést a pátriárka és a kongresszus választ­
mánya. iránt. A határozatban vádat emelnek a pát­
riárka és a választmány ellen, hogy kötelességüknek az 
egyház védelmében és fentartásában nem tettek eleget.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 11.

— Személyi hírek. Mária Valéria főher- 
czegnő tegnap visszautazott Wallseebe. — Fri­
gyes főherczeg Becsbe érkezett. — Péter Ferdi- 
nénid főherczeg Olmutzbc utazott. — Tram grófnő 
tegnap este Becsből elutazott Münchenbe. — 
Albrecht Württemberg! herezeg és Margit Zsófia 
Württemberg! herczegnő tegnap Stuttgartból vissza­
érkeztek Becsbe és a Hoíburgba szálltak.

— Lajos Viktor főherczeg adománya. Erzsébet 
királyné emlékére emelendő örök imádás-templomra mar 
széles körben megindultak az adakozások. A kegyeletes 
szép czélra a mai napon Lajos Viktor főherczeg öt­
száz forintot küldött özv. gróf Gziráky Jánosáéhoz.

— Kitüntetés. A király a személye körüli minisz­
térium vezetésével megbízott miniszterelnök előterjesztése 
folytán Vadászy Ferencz nsakfai római kathoiikus 
kántortanitónak a népoktatás terén szerzett érdemei el­
ismeréséül az arany érdem keresztet adományozta.

— Érettségi vizsgálatok. A székesfővárosi IX. ke­
rületi felső kereskedelmi iskolában az időközi érettségi 
vizsgálatok holnap kezdődnek. A szóbeli vizsgálat de­
czember :22-én és a következő napokon lesz. A vizsga­
latokon dr. Csiky Kátlman műegyetemi tanár fog mint 
kormánybiztos elnökölni.

— Elnökválság az egyetemi körben. Szeme- 
nyel Kornél, az egyetemi kör elnöke egészségi okokból 
lemondott tisztségéről, mely körülmény a tisztikarban is 
alapos változásokat fog okozni. A kör uj elnöke való­
színű leg Ludwigh Rezső, a mostani alelnük lesz. A 
választást megelőzőleg 12-én este hat órakor a kör 
bizottsága bizalmas értekezletet tart.

— Újságírók a pénzügyminiszternél. Dr. Lu­
kács László pénzügyminiszter méltányolván a szén 
czélt, melyet a budapesti újságírók egyesületé­
nek segítő-alapja maga elé tűzött, kormány hatósági en­
gedélyt adott ezen alap javára egy nagyszabású sorsjá­
téknak rendezésére. A budapesti újságírók egyesülete 
őt az egyesület tiszteletbeli tagjának választotta s 
utasította a választmányt, hogy a választásról szóló 
jegyzőkönyvi kivonatot * érezbe vésel vén, azt kül- 
dötlségileg vigyék meg a megtisztelt államférfmnak. 
A választmány ma adta Át a díszes emléktárgyat Lu­
kács Lászíó pénzügyminiszternek, ki déli 12 órakc-r 
külön kihallgatáson fogadta u küldöttséget a pénzügy­
minisztérium kihallgat;.si termében.

A küldöttségben rászívott : Mikszáth Kálmán elnök 
vezetése alatt Hoitsy Pál, l cifjelsberg Leo, Szatmári 
Mór, Cziklay Lajos. Singer Zsiomond, Deutsche An­
tal, Zempléni P. Gyula, ur. Bán Zsigmond, Szöcs 
Pál, dr. Eortqványi József, Bleicher Miksa, Bajza 
József, Gero Ödön sin.

Mikszáth Kálmán mély hálával tolmácsolta az újság­
írók közgyűlésének soha meg nem szűnő háláját a mi­
niszter iránt, ki méltányolván a sajtó nemes és hazafias 
érdemeit, a sorsjatt k engedélyezésével egy csapásra mó­
dot nyújtó* t a budapesti újságírók egyesülete 
segítő-a lapjának, hogy vmuerbarati működését az eddigi­
nél sokkal nagyobb mérvben folytathassa. (Hosszas 
éljenzés.)

Lukács László meghatottsággal köszönte meg 
az újságírók kitüntetését. Szándékosan nem akar 
e reá nézve megható alkalommal politikai nyi­
latkozatot tenni, bár jól esik neki, hogy 
az a testület, mely együtt csinálja velük, sőt 
kritizálja a politikát, daczáta, hogy különféle párt- 
árnyalatokból verődnek össze, megértik, megbecsülik 
egymást és váüvetvs, egymást segítve igyekszenek dol­
gozni a közjó javára s ezenfelül egyetértéssel mun. 
kálnak saját testületi érdekeik előmozdításán. Felette 
óhajtandónak találja, hogy a professzionátus po­
litikusok legalább társadalmi utón gyakrab­
ban érintkeznének a politika felett kritikát 
gyakorló aj súg Írókkal, mert igy sok félreértést 
és gyanúsítást lehetne elhárítani s elősegíteni azt, 
hogy kik a politikai közszellemet alkotják, megértsék 
és meg is becsüljék egymást. Egyről — úgymond — 
biztosíthatom az urakat s kérem is önöket, tolmácsol; 
jak Ígéretemet küldőiknek is, azt tudniillik, hogy 
akár maradjak meg jelenlegi állásomban, 
akár pedig állítsanak a változó viszonyok 
bármely élethelyzetbe, legszebb emlékeim közt fo­
gom megőrzeni azt a felemelő tényt, hogy az önök 
egyesülete engem egyhangúlag első tiszteletbeli tagja, 
nak választott s hogy ezt a körülményt érezbe vés el­
vén, azt ily fényes küldöttség utján nyújtotta át. 
(Szűnni nem akaró lelkes éljenzés.)
Erre a miniszter sorba megszólította a küldöttség 

tagjait és újból örömének adott kifejezést, hogy politikai 
pártokra s vallásfelekezetre való tekintet nélkül látja 
maga körül seregelve a sajtó munkásainak küldötteit.

Az átadott érezdiszokrnány egy 37 cm. hosszú és 2G 
cm. széles tömör ezüstlapból áll, mely díszes arany- 
kerettel van körülvéve. A keret valóságos remeke a 
magyar ötvösművészetnek. Felső részen gyönyörű dom­
borműben van kiverve az újságírás jelvénye: a toll és 
a papi'os; alul pedig egy kivert sorskerék jelzi az 
újságírók sorsjáték át. A keret négyszögletét magyar 
stílben készített zománezos rozetták díszítik és minden 
egyes rozettába egy-egy igaz gyöngy vau foglalva.

A díszes mü Bachruch A. előnyösen ismert műter­
mében készült és minden egyes részlete hangosan di­
cséri a magar ötvösművészet fellendülését.

— Kitüntetett udvarhölgy. A király — mint a 
hivatalos lap mai száma közli — Karnis Mária grófné 
született hajnácskeői Vécsey bárónő, csillagkeresztes 
hölgyeknek első osztályú Erzsébet-renuet adományozta.

— Női egyetemi hallgatók egyesülete. Mig ná­
lunk az egyelem női hallgatói oly csekély számmal van­
nak, hogy Wartha Vinczéné asszony egy jour-ra való 
társasagot is alig tudott belőlük összetoborzani, addig 
Pécsben immár úgy felszaporodtak a női egyetemi hall­
gatók, hogy egyesületet alakíthattak. Tegnap tartották 
meg az alakuló gyűlést, a melyen hetvenöt női egye­
temi hallgató vett részt, a kik közül sokan és bőven 
beszéltek a nők egyenjogositásáról és más, a stúdiu­
mokkal nem éppen valami közeli rokonságban álló tár­
gyakról.

— A becsapott „mártír.* Az a mártír, a ki­
nek tragikomikus történetéről itt szó van’ ,-i 
Áron román izgató. Slangra Vazul aradi ola.i 
agitátor és szerkesztő strohmannja. O volt, a m 
Mangra lapjában, a ,Foia Poporului“-ban niegj- - 
lent állameilenes czikkékért elítéltek és a ki • 
napokban vonult be a szegedi államfogházba, bi­
zakodva Mangráék Ígéretében, hogy a íog^r 
ideje alatt havonkint legalább 100 forintot kap 
és oly jól élhet a börtönben, mint annak idején 
Lulcácsiu és társai. Ámde immár vége az oláh 
mártirság aranykorának és Trifft Áronnak ke=>oi - 
vesen kellett tapasztalnia, hogy nem úgy van 
mar, mint volt régen. Beült a fogházba, de 
hiába várta a mártiromság szép fizetését, mert 
pártvezérei ugv elfeledkeztek róla, mint soha nem 
is lett volna n világon. Azt remélte, hogy mi 
módon fog élhetni és ime, kénytelen reáfanya- 
rodni a közönséges rabok kosztjára. Bosszúságá­
ban mi telhetett tőle ? Irt egy nagy levelet Mangrá- 
nak, telve szemrehányással és a melyben kije­
lenti, hogy — nein érdemes mártirkodni. A mi­
ben ö neki tökéletesen igaza van.

— Banket a műegyetemi rektor ttszieletera.
A műegyetemi ifjúság Kisfaludy-Lipthay Sándor 
műegyetemi tanár tiszteletére deczember 17-éu, szomba­
ton este fél nyoicz érakor a vigadóban bankettet ren­
dez. A vacsorát megelőzőleg a műegyetemi zenekar 
Grieg süllejét adja elő. A banket után az ifjúság «Egy 
rektori nap* czimen bohózatot ad elő, melyhez a zenei 
műegyetemi ifjúkból álló «czigányzenckar» szolgálja.

— Újabb borhamisítások. Pintér István, a sze­
rencsi járás főszolgabírója Mádon, Tokaj-Hegyalja leg­
nevezetesebb helyén Gutglasz és Bencletz borkeres­
kedő ezég pinezéiben az egészségrendőri szemlét meg­
tartván, a több száz hordó bor közt sole hamisítóit 
bort talált. A 8—10 hektoliteres hordók, mint s.-a.-uj- 
h.elyi levelezőnk Írja, szeszszel, vizzcl, szódával és ha­
sonló anyagokkal feleresztett müborral voltak megtöltve. 
A főszolgabíró a hamisított borokból mintákat vett s 
azokat, valamint a gyanús hordókat is a ezég és a hi­
vatal pecsétjével lezárta. Erre az iránt intézkedett, hogy 
a ezégnek a szerencsi és a s.-a.-újhelyi vasúti állomáson 
Galiczia felé útnak indított «szomorodni bora» is ko- 
boztnssvk el. De itt csak egy «szomorodni»-nak jelzett 
bordó bort foglalhattak le, melyből a mád! szolgai,:- 
rosig vizsgálat végett mintát vett. Pintér főszolgabíró az 
eset-1. mely a Hegyalján nagy szenzácziót keltett, úgy a 
főispánnál és a közigazgatási bizottságnál, mint a lüld- 
mivelési és kereskedelmi miniszternél feljelentette.

— Ismeretterjesztő előadás a múzeumban. Ma
délelőtt 11 órakor tartották a nemzeti múzeumban az 
ötödik ismeretterjesztő előadást. Az előadások iránt 
mindinkább nagyobbodik az érdeklődés és a könyvtár 
nagy olvasóiéra ét zsúfolásig megtöltötte a közönség. 
Dr. Kuzsinszky Bálint egyetemi tanár tartott ma 
előadást «Az ókori világ Magyarországon» czimen. A 
bevezetésben utalt a hazai római jeletek, különösen a 
feliratok fontosságára, a melyek a történeti munkák 
hézagait kitölti,:. Majd áttért Pannónia és Dáczia törtc- 
n- té-re, hangsúlyozván, hogy meghódításukat első sorban 
Itália biztonsága követelte meg. Minél nagyobb veszély- 
ivei fenyegették Rómát a szomszédos barbárok, annál 
jobban emelkedett a két tartomány jelentősége. Előadá­
sát Pannónia és D czia katonai intézményeinek a len­
maradt emlékek kapcsán való ismertetésével végezte. A 
szép és érdekes előadást a közönség zajos tapsokkal ju­
talmazta.

— Agyonlőtt dohány tolvaj. Mióta a dohányter­
melést olyan szigorúan ellenőrzik, ritkán és nehezen 
juthat valaki egy kis valódi szűz dohányhoz. Erre akart 
szert tenni Kelemen, János is a szabolcsmegyei Kérés 
községben. E hó 9-én éjjel oda lopódzott az uras -g 
egyik dohánypajtájához, a melybe a pajta deszkafalának 
fel feszítésével akart bejutni. A deszka recsegésére azon­
ban figyelmessé lett a dohány-pajták őrizetére kirendelt 
éjjeli őr. Rákiáltott Kelemenre, a ki erre futásnak eredt. 
Szabó Ferencz éjjeli őr ekkor utána lőtt s az éj sö­
tétségében olyan szerencsétlenül találta, hogy Kelemen 
összeesett s rövid időre rá meghalt. A vizsgálat folya­
matban van.

— Öngyilkos kapitány. Sajátszerü körülmények 
között vetett véget életének — mint nekünk írják — 
Czegléden Pöffel Ede, a 18-ik gyalogezred első zászló­
aljéinak kapitánya. M-ssze földről, a csehországi König- 
grátzből jött meghalni Czeglédre. Csütörtökön érkezett 
oda és miután a vendéglőben megszállt, a Kalvária- 
temető után tudakozódott. Miután megmutatták neki, 
hogy merre van a temető, a kapitány egy könyvkeres­
kedésben néhány képes levelezőlapot vásárolt és kiment 
a temetőbe, hol azután agyonlőtte magát. Hátrahagyott 
levelében csak temetéséről intézkedett, meg arról, hogy 
a nála levő 10 forintot és revolverét szolgájára hagyja. 
Hogy mi vitte a gyászos elhatározásra, arról szót sem 
szól. Temetése — az elhunyt kívánságához képest — 
minden katonai pompa nélkül ment végbe.

Rövid hírek. Kagy-Jiecsl:ere7;en tegnap 
éjjel ismeretlen tettesek" Letörtek a Schlesinger és 
Polakovits-czég magtárába és elloptak tíz zsák 
búzát. — Moórvii Gráf Jakab, egy hetvennégy 
éves aggastyán, a ki immár teljesen egyedül 
állt a világon, életunalomból a kútba ugrott. Mire 
kihúzták, már halott volt. — Győrben Gyur- 
kovics Marton öreg ács-segéd egy háztetőről, 
a hol dolgozott, leesett és meghalt. — Lovrin- 
bnn Tanovics Márton napszámosra egy fa, mely­
nek kiásásán dolgozott, reá zuhant, úgy, hogy a 
szerencsétlen ember szörnyet halt.

= Betiltott körmenet. A szoezialisták tüntető kör­
menetet és nagy népgyülést akartak tartani vasárnap 
délután s be is jelentették a főkapitánynak, hogy dél­
után 2 órakor táblákkal és zászlókkal a Kálvin-térről a 
Tattersallba vonulnak, a hol nagy népgyülés lesz, a 
főkapitány azonban egyiket sem vette tudomásul s 
úgy a tüntető körmenetet, mint a népgyülést be­
tiltotta.

= A börtön halottja. A rendőri sajtóiroda a minap 
a következő hirt közölte a napilapokkal:

Az éjszaka egy teljesen részeg embert kisértek be a 
Vili. kerületi rendőrkapitányság börtönébe, a ki még a 
nevét se tudta megmondani. Az ismeretlent hajnaluan 
halva találták a börtönben. Fejen zúzott seb van, lehet 
hogy ez okozta a halálát. A holttestet felbonezoiták, 
hogy megállapítsák a halál okát.

A rendőri sajtóirodának e czinikus rövidséggel kiadott 
hírét minden kommentár nélkül közöltük lapunk tegnap­
előtti számában. És pedig azért, mert adatok nélkül 
nem akartuk gyanúsítani se a rendőrséget, se mást, 
noha rendkívül gyanúsnak tűnt fül a szoczialista- 
veró rendőrkapitány: Krccsánvi Kálmán kerülete bör­
töneiében történt haláleset. Az utczáról a kapitányságra 
visznek egy állítólag részeg embert, és ki akarják hall­
gatni. De mert nem tud válaszolni a hozzá intézett 
ké.désekre, a börtönbe csukják. Reggel aztán észreve­
szik, hogy meghalt s észreveszik azt is, hogy zúzott seb 
van a koponyáján. Erre azt mondják : valószinüleg 
ez okozta halálát. A mai bonczolás eredménye igazolja, 
hogy a szerencsétlen ember testén több helyütt 
ütlegeli nyomai látszanak, hogy koponyája is le volt 
törve, s hogy haldiát agyrázkódás idézte elő. 
Most a megejtett bonczolás pozitív eredménye után se 
akarunk gyanúsítani senkit akkor, mikor a tényekből egye­

nes következtetést vonunk le. Ismervejrendörségünk lmma. 
nizmusát nem állítjuk azt, hogy a csontos öklü légé. 
nyék verték agyon a szerencsétlen részeget a börtön, 
ben. De az a körülmény már mégis feltűnő s legalább 
is kötelességmulasztást árul el, hogy se a rendőrök 
nem vették észre azt, hogy az illető halálosan 
meg van sebezve, se a kihallgatást vezető tisztviselő. 
Pedig az ismeretlen bizonyára erősen vérzett a kop> 
nyán, mert a bonezjegvzökönyv szerint ez a sérülés 
okozta a halált.

A rendőrség, mint a sajtóiroda jelenti, vizsgálatot 
indított az ügyben s az ügyet át is tette a törvényszékhez 
további eljárás végett. A vizsgálat eredményére 
kiváncsiak vagyunk s reméljük, sikerül megállapi- 
tani, hogy bűntény esete forog fenn, ki annak elköve­
tője. A legszigorúbb eljárás ez ügyben önmaga iránti 
becsületbeli kötelessége a rendőrségnek, mert nem sza- 
had eltűrnie a gyanúnak árnyékát se. mintha közegei 
brutalitása már oly előrehaladott stádiumban volna 
hogy a személybiztonságot ’megvédeni nem tudná, nem­
csak, de az ellen merénylet elkövetésében is re#e 
volna.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. A budapesti V. kér. munkás, 

otthon-ban ma ünnepelték az egyesület három éves 
fennálás inak jubileumát. Szépen sikerűit hangversenyt 
rendeztek ez alkalommal, a melyet Ábrányi Emii nyi­
tott meg. Saját szerzeményű «Feltámadunk» czimü svö- 
nyörü költeményét szavalta el, lendülettel és hévvel. A 
mikor a felolvasó asztalnál megjelent, perezekig tapsol­
tak és élj‘nézték, a mely tüntetés a szavalás után ismét 
megújult. Remény Rezső, az országos magyar királvi 
zeneakadémia tanára Hu bay egy vsárdásjc-lenelét ét 
az általános tapsra egy Romaneeot adóit elő hegedűn. 
Gyönyörűen játszott, pompás bravourral és kitűnő vir­
tuozitással. Játékát meg-megujuió tetszésnyilvánítással 
kísérte a közönség. A zongorarészt Szikla Adolf, 
magyar királyi opera karmestere végezte. Kiváló zongora-a 
művésznek bizonyult az opera nagy tehetségű k armes 
tere, a ki alapos tudásának és előkelő zenei képzetté­
nek adta ismételt ta mije lét. Dr. Gyuiay Béla igazgató 
felolvasást tartott az egészségről es az egyesületi ének­
kar néhány kardalának elén ok lésé vei befejezték a sike­
rült estét, a melyen Gerlóczy Károly ny. polgármester, 
az egyesület elnöke is jelen volt.

A téli xsiütárlat
A műcsarnok ezidei kiállításán számban a leg­

gazdagabban van képviselve a tájkép. Nagyon ta­
nulságos ez a kollekczió. Nagyrészt derék, becsü­
letes munka; a mint festettek, jól van festve, 
nem mondhatom azonban mindegyikről, hogy a 
mint festve van, az. is ju. Nem légen olvastam 
egy élczlapban, hogy a lestő ur vendéglőben 
ebédelt, s a mint a pinezér elébe rakta a páré;;, 
csodálkozva kiáltott fel: .. Irne, zöld paréj! Hihe­
tőben !“ A művész ur azelőtt a paréjban nem 
iállta a zöld szint.

Való igaz, hogy alkotó művész úgy alkossa meg 
festményét, a mint annak tárgyat a természetben 
latta. Erre tanít a régi művészet, az az örök igaz 
iskola, — s mikor a művészet bukó félben volt, 
az egyedül mentő ut mégis csak a természethez, 
az igazsághoz való visszatérés volt. — De lehel- 
séges-c az, hogy a természet színeit és form.it 
tíz ember tiz formáiban és tízféle színben lássa? 
A mező igazán mégis e.-uk zöld, a kalász sárga, 
a messzeségben elmosódó hegység világoskék, a 
pipacs vörös, s az erdő mélye sötétbe játszó kék. 
A szürkébb, barnább, hidegebb vagy melegebb 
tónusokat megadja az évszak, az időjárás és a 
nap ideje.

S ime, a műcsarnok kiállításán a zöld fű rit­
kán zöld; vagy unalmas szürke, vagy mérges 
zöld; a kalász és a szalma sárgája fakó: a hegyek 
sötétszürkék, a viz jegeczes fodros. Egy vidéki 
földbirtokos, kivel a távlaton beszéltem, a ki 
őszintén megvallotta, hogy nem ért a művészé ­
hez, de igenis ismeri és pedig jól ismeri az anya­
természetet, némi zavarral vallotta meg, hogy né­
hány festményt leszámítva, egyik sem tudta meg­
ragadni, — nem ismert ra a természetre.

Ebben azonban nem a gazda a hibás. 0 ugv 
látja a természetet, miként azt évek hosszú során 
át látta, de nem úgy, miként a képen mutatkozik. 
Ha azonban igazságos akarok lenni, el kell is­
mernem, hogy a festőnek is igaza van: mert 
hisz ő is az igazát védi, képviseli, hogy ő 
meg nem festhet mást és másként, mint a ma­
ként a természet neki mutatkozik. A két számadás 
közül azonban csak az egyik vághat, a másik 
okvetlen hamis. A ki azon csodálkozik, hogy a 
paréj zöld s nem látja, hogy a kalász sárga, a 
pipacs piros, az a természet után való festés, a 
természetes látás legprimitívebb formájával nin­
csen tisztában. Festészeti rendőrségünk nincs, 
nem is lehet a rosszul látókat a festéstől eltiltani, 
de aztán ne is kívánjak, hogy a természet arra 
való, hogy azt elismeréssel lehessen profanáim. 
Művészet és kritika igy sohasem fog találkozni, 
mert a kritika semmiféle szeszély előtt nem ha­
jolhat meg. Adjuk meg mindennek, a mi őt jog­
gal megilleti, a természetnek is valódiságát, » ■' 
zies tisztaságát, illatát, életét, haldoklását és ha­
lálát. Ez maga is egy nagy stúdium, de fáradozni, 
tanulni és küzküdni kell, mig a természete;.-eg 
magaslatának megközelítéséig el lehet jutni, de a 
ki addig jó szemmel, igaz készültséggel és becsü­
letes szándékkal eljutott, az derekas munkát log 
végezni.

Mindjárt az első teremben, szemben a bejárat­
tól látható a kiállítás úgynevezett szenzáeziója, 
báró Mcdnyánszky László „Alkony“ czimü kepe- 
Nem kételkedem azon, hogy a kik a kiváló te­
hetségű művész ezen alkotásáért a friss benyomás 
alatt oly nagyon lelkesedtek, s azóta ismételte 
megtekintették ezt a képet, a lelkes laz alaposan 
csökkent. Ezt a képet is csak úgy kell elbiránii^ 
mint azokat az alkotásokat, melyeknek nun 
tárgya, hanem mikéntje kút le. «V jeles tájacp- 
festö itt hálásabb tárgyra érdemes technika;a:, 
igazi bravourral festett. Ez az egész, a 
erről az érthetetlen képről el lehet mondani. >kn 
hogy mit ábrázol, azt a művész kézzelfoghatóan ne a 
tudta elmondani. Mert ha ez a kép igazan az alkony 
akarja ábrázolni, akkor igazan kiváncsi vagyok 
megtudni, hogy melyik világrészben és melyik éj­
szakban mutatkozik az alkony ilyen lila-szürke 
színekben, mely színek a teljes világosságot még 
sem tudták eloszlatni. S ebben a világításban na: 
keres a hold ? Ez nem alkony, s inkább hiszem, 
hogy a festőt megszállta talán a Homer poezbe, 
s valami túlvilág!, vagy alvilági képet akart meg 
festeni. Ha figyelembe vesszüK, hogy a festőmű­
vész a tájképfestészet milyen remekeit állhotta 
a múlt években, akkor ne kivunja, hogy ®Zt aí 
alkotását valaki komolyan vegye. De nem is ken 
a múltba visszatérni, ott van mellette másik képe, 
a holdvilág, mely oly gazdag természeti szépsé­
géiben és művészi tudásában egyaránt. A ki then 
jeles képet tud festeni, az ne kotorásszon az esz­
mények világában, hanem maradjon közöttünk- 
éljen velünk, alkosson nekünk.

1888
De azért enne 

szenzáeziója, Ka 
mely zárda-temf 
szakában. Ezt 
miszticzizmusa tű 
miszticzizmus,
gához vonz. 
munkában öt 
gos falak, az a 
nagy művészi 
ember, milyen 
gyát melybe te 
munkával Kaczij 
közé lépett, a 
s a ki ezt az 
szerű eszközökké 
ebben a te 
czimü képe, 
figyelés és mfi 
van a tárlaton, 
találta el jól s 
fog hatni, ha me 
pedig, ki szinti 
sajátságossággal 
tudta jól 
tűnőén kék 
összhang meg 

A II. teremhet] 
képével talalkc 
lenne a legjobb,] 
olyan merev, 
gozva, mig Ke 
világos. — A I' 
tája szép techr 
képet leveri a 
melven liliomok | 
A két képet ne 
akasztani. Kadli 
nagytehetségü 
itt, melyek mind 
zülük a .Hova 
árnyék és térd 
a föld galyhoz 
képet állított ki I 
nyörü táj az 
szépségben látji 
melynek tükre, 
sikerült. — Az j 
udvara és falu 
alkotások, de 
sebbek.

A VI. teremb] 
koznak Himfy 
Himfy már ner 
Évről-évre tap 
tehetséggel utrj 
nyatlik. Jelen rr| 
fótiakkal nem 
rabja lett mi 
igen gyenge. Jij 
részlet“ és a 
apróságok. Ez^ 
tehetség nyilat' 
jeles müvei mid 
várát nem lel 
pajta ez. sem 
rablóvár? Egyel 
Papp Sándor 
tájképpel is vei] 
a kosok, de ta. 
állanak. A vize] 
szép kép, — d] 
a Lidón. Sajn] 
régi irányától 
óta ö volt az 
tájakat tudott f| 
téren ő otthon 
magyar művészi 
visszatérne. A 
szép falusi ké_ 
faja, egy kedve 
a Vili. terembed 
melyek közül a| 
a hideg verőié 
hamvaszöld hl 
rával, mely 
pás. Kacziány I 
hét eldönteni. 
Mannheimer Gl 
ben már sokszl 
tatja be ujolagl 
íestmén, a „Tál 
guiatot. mig a | 
meg. A fiatal 
nek ura és bri| 
X. teremben 
festményei, Ko, 
Illés Aladár ti 
Gyula tengerpj 
tore, melyeken! 
még íelemlitei 
László és Teli 
állított ki. — 
nyi kiállítás, ni 
sárolható meg I

— A magyal
utczai gimn.iz;u| 
kor discíorfiűq 
(Jött. A íae/sza) 
nem egy 
közönség kellő 
holott elég nagyi 
iurnázáít liárq 
illik magas 
áttekintést leheti 
csapatok közül 
gyengébb pedig 1 
kevés variacziótl 
nyele közül k| 
Beller Béla 
Erdős Béni 
lottabb. A m vfl 
tiszta formaival 
pár birkózott <il 
(M. T. K.) Lot 
Karoly (M. U. 
a kétsz- rianiérkl 
rád:. Ez utóbbi f 
erőlteti vselkti 
gyakorlásától, f 
Jenő iskola- és 1 
teket. A rendeí* 
csekély gyakorit! 
ban a legjobb i| 
úgy látszik ue'ng

|r . «■■■■■■I
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Időrsézünk huma. 

liiios öklö leg^. 
récét a börtön, 
fcitünő s iegalább 
I a rendőrük 
I etohaWfnm
■ enLiö tisztviselő
I a komi 
lnnt « a sérülés

lenti, vizfgálato,
a törvényszékhez 

rl eredményére 
■terül megiiílapj.
■ a‘ annak elköve. 
■it önmaga iránti 
i mert nem sza. 
I - iha közegei 
lidlumhan volna, 
hem tudna, nem*
I "’aen is rti:a

EEZET.
I. kér. munkás. 
lilét három éves 
Iliit hanzver?: nvt 

Em i nyi* 
bök» czimü evő. 

■ lei és hévvel. \
j J tapsé'.
|iva,-is u; n ismét 
I ere,
I ird..e ■ -'r, ■ ■ , s
jelt e.v i: g düa.
j'i v? : Iné v,-.
Ezésnylivách.issal
jrAVfz Adói:,
I Kiv.il zoneora-a

is- r l kar-->«
I n képzeiísé- 
l:' Béla ír izgató 
I egyesület, vaes- 

efejeztck a s:se* 
l.;. pu.gázmester,

tómban a !ez- 
I P- X igyon ta-

-
í van festve,

I i
[égen olvastam 

vendéglőben 
lak: i .: ;■ : - . 
|t pa.'- 1 H iie- 
kavéjban nem

py al kossa meg 
l természetben 
K a:: Ot ö.á lg..: 
(. en volt, 

természethez, 
— De lehel- 

I • vS n,...: 
11:1 r 1 b rt la—’: ? 

kalász Sarg a, 
rilágoskék, a

ebé -IlSZu k .-t.
fagy melegebb 

időjárás és a

zöld fű rit- 
vagv mérges 
.iréu : a hegy .i 

Egy vidéki 
lékem, a ki 
t a művésze - 

. .. z any 
beg, hogy né- 

adta meg- 
izetre.
libas. Ő tlgy 
; hosszú során 
en mutatkozz, 
ii, el keli is- 
. van: mert 
is éli, hogy á 
t, mint a m -
\ kút számadás
-hat. a másik 
űzik. hogy a 
asz sárga, a 
aló testéi, a 
tinajával nin- 
ségunk nincs, 
jtéstól eltiltani. 
Irmeszet arra
n profana.ni.
(tag tataikozm. 
jött nem ha* 
a mi őt jog* 

j.Jisagát. szá­
llását és ha*
[ de fáradozni,
termcszetesseg
bt jutni, de a 
igei és becsű* 

munkát fog

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, DECZEMBER 12!
Pe azért ennek a teremnek igen is van egy 

szenzácziója. Kaeziány Ödön pompás festménye, 
jjjely zárda-templom romjait mutatja holdas "éj­
szakában. Ezt az egész képet az elhagyatotíság 
jniszticzizmusa tölti be, de nem a hideg, a riasztó 
jjjjcjticzizmus, hanem a meleg hangulat, mely ma­
cához vonz. Azt hiszem, hogy Kaeziány ebben a 
ínunkában önmagát múlta felül. Azok a holdvilá­
gos falak, az a csendes víztükör és a hold fénye 
nagv művészi ludassal van megfestve. Kiérzi az 
cmber, milyen szeretettel festette a művész tár­
gyat melybe teljesen beleélte magát. Ezzel a 
munkával Kaeziány Ödön az első festőművészek 
közé lépett, a ki tud alkotni, kinek van eszméje 
s a ki ezt az eszméjét művészi erővel és egy­
szerű eszközökkel tudja masokkal közölni. Szép 
ebben a teremben Vjv'ry Ignácz „Ripacsok* 
czimü képe, melyhez fogható, természeti meg- 
jgyelés és művészi szépség tekintetében kevés 
van a tárlaton. O'gray Ferenc/, a fák világítását 
találta el jól s „Dévény “ czimü képe is jobban 
:oc* hatni, ha magasabban függ. l'ongrácz Károlynál 
pedig, ki szintén tehetséges művész, azzal a 
sautságossággal találkozunk, hogy színeit nem 
;Udta jói hangolni, mert északi vidékéhez a fel­
tűnően kék egyiptomi ég sehogy sem illik. Az 
összhang meg van zavarva.

A íi. teremben Z mplniri Tivadar bárom jó 
képével találkozunk, melyek közöl a „Valuten* 
pnne a legjobb, ha az a Staffage nem lenne 
oivan merev. Szlányi Lajos tájai nincsenek kidol­
gozva. trig Kriesch Aladár leanyrablása nem elég 
világos. — V 111. teremben Hegedűs László liliom­
uk szép technikával van megfestve, de ezt a 
képet levert a művész másik, szintén jeles müve.
• . ?n liliomok között jelenik meg a Madonna.
\ kei képet nem lett volna szabad egymás mellé 
akasztani. Fndter Robert, ez a lmom Ízlésű és 
nagvb'heutgü művészünk négy képpel szerepel

• nelyi . mind gyike nagyon szép. Kiválik kű- 
’ü:f:k a .Hova viszed a virágot* czimü, melyen 
ámvék és fénysugár szépen vannak felosztva és 
a fold galyhoz hangolva. Ujváry Ignácz is két 
*.:v. Mit ki e teremben, melyek közölt gyö- 
nvörű faj az „Utolsó fénysugár*. Természetes 
s*. v»égben latjuk az ökrösszekeret a csapában, 
uitének lükre, a kép háttere és a felhő nagyon 
sikerűi*. — Az V. teremben Bruch Miksa sváb 
udvara és falu vége olyan Wisinger Florian-féle 
. ketasok. de annál még szebbek, természete­
sebbek.

A VI. teremben mindjárt az elsők között talál- 
- k Himfy Lajos képével a breton-leánynyal.

H n fy m ír nem uj ember, de a divat embere. 
£v:v:- vre tapasztalható volt, hogy ez a szép 
tehetséggel útnak indult művész mennyire ha­
nyatlik. leien munkája az előbbi években kialii- 
tcuakk;.: r.em Hr versenyezni, a festészeti divat 
rat a ü f már egészen s mai alkotása bizony 

gvvnge. 7.' !orus Mark két képe. a „megyeri 
• * . a .czéltalanul“ nagvon kedves, eleven 

apróságok. Erekben az apró képekben nagy 
leh ;;- j nyilatkozik meg ? hiszem, hogy Rubovics 
eies müvei mielőbb elkelnek. Stein .Kínos rabló­
várat nem lehet megérteni. Inkább bedőlt

ez, semhogy vár lenne. És miért 
g - festmények Töigyessy Artúr és 

J>.,, *> nctor képei is. Bihari Sándor üt több 
ppel is van képviselve, dúl vannak világítva 

a ko-.'k. de tájképei a nagybányaiak hatása alatt 
állanak. A vizet merítő lányok a Tiszán, nagyon 
szép kép, — de ezek a lányok ott élnek valahol 
a Lidun. Sajnálom nagyon, hogy Bihari Sándor 
régi irányától eltért, mert Mtsző'y Géza lialáia 
óta ö volt az egyetlen tájképfestönk, ki magsai* 

rat tudott festeni magyar zamattal. Épen e 
téren 6 otthon van, s nagy szolgalatot tenne^ a 
magyar művészetnek, ha szeretete régi tárgyához 
1 .. átérne. A ill. teremben láthatók Spányi Béla 
szép falusi képei és 1tippel Rónai József bükk­
fa... e.v kedves hangulatos alkotás, Spányi Btia 
a Vili. teremben tíz képpel folytatja a sorozatot, 
melyek k zül a „a íalu utczáján* a borús időben 
a .... verőfény kitűnő. A bodajki Kalvária-hegy 
hamvaszúid hegyoldalával és gyenge napsuga­
rai..... mely a keresztet világítja meg. pom-
p„*. Kacziany Ödön lagunaképéröl nem le- 

nteni, hogv napos-e, vagy hold világos. 
Mannheimer Gusztáv öt képet állított ki, melyek­
ben sokszor méltatott nagy talentumát mu­
tatja Le újólag. Az idyll pompás mint egy régi 
íestmén, a „Tájkép* mély üde színeivel kelt han­
gulatú'. mig a capri-i kép meleg verúfényével *ap 
meg. A fiatal mester a hangulatnak és a színek­
nek ura és brii.áns technikája van. ■ Szépek a 
X. teremben Molnár József, 11 alentiny Janó» 
festményei. Koszhol Jenő vetenczei képei, Edvi 
Itíes Aladár vizfestményei és különösen Háry 
Gvu'.a tengerparti képei. Háry a kis képek mes­
tere, melyeken kitűnő előadó. A XI. teremben 
még felemlítendő Győrül: Leó, Kézdi-Kovaes 
László és Teiepy Károly, ki magyar tájképeket 
állított ki. — A IY. teremben latható a karácso­
nyi kiál .:us, melyben több nagyon szép kép vá­
sárolható meg olcsó áron. .

Hr. Syári Sándor.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Iparhatósági meghízottak választása. Az

iparhatóság! megbízottak választása ma történt meg a 
főváros elöljáróság! épületeiben meglehetős csekély ér­
deklődés mellett, a mennyiben mindenütt csak a hiva­
talos* listára szavaztak, csupán a VI. kerületben volt a 
hivatalos listán kívül még két lista: a terézvárosi 
kaszinóé és a demokrata köré. Megválasztattak :

SPORT.
— A magyar testgyakorlók köre a Barclay-

utczai gimi;..ziur:i tornatermében tegnap délután a óra­
ié: disztornát rendezett, mely felvonulással kezdő­
dött. A tugszabadgyakorlatokat (ft), a melyekből
Lem egv disszonáns akkord rítt U, a vezénv.ő a nezo 
közönség kellő közepében felállított pádról dirigálta, 
i öleit eleu nagy szabad előtérrel rendelkezett. A szer- 
tomázáet bárom csapatban végezték egyszerre, tudm- 
üiJt magas és alacsony korláton és lovon. A mint az 
áttekintő;: lehetetlenné tevő zűrzavarból kivenetluk, a 
csapatok közül a legjobb a magas korláthoz, a c, 
gyecgénb pedig a lóhoz került. Az egyes figurák e es 
tevés variacziót tüntettek fel. Az orsz. nyílt verse 
nyék közül keltő match volt. A gyürühintan kitűnt 
Heller Béla mutatványainak könnyedtsegevel, nug 
Erdős Béni kissé nehézkesebb volt ugyan, de gyakor­
lottabb. A rn-gas korlaton Bassa Jenő hguruinak 
tiszta formáival szárnyalta túl Heller Belát. Ezután két 
par birkózott «íranczia módra». Győzött lieisz y "ar 
(M. T. K. I Lovas< Rössler Gyula fölött, míg GrajJl 
Kiro.v iM. V. E.) és Kellner Gyula iM. T. L.) kozott 
a kéisz-riérnérkózés daczara a verseny eldöntetlen ma­
rad:. Ez utóbbi pár birkózása Gráífl exotikus poseokat 
erölteie viselkeuése folytán távol állt a nemes sport 
gvakoriásától. Közben Jíobeli vivómester s Borsodi 
Jenő ukoia- és kardvívással töltötték ki a pihenő szune- 
tekét. A rendezés távolról sem volt kifogastalan s vajmi 
csekélv gyakorlottságról tanúskodott. A tornászok azon­
ban a legjobb igyekezetei árulták eh de az e.okeszi e 
úgy .alszik nem volt elegendő. ( '

Jankovits József. Kühne Ferencz, Perli István, Pleskó 
Reisz Antal, Róth Lajos, Schmelhegger Nándor, Stett- 
ner Géza, Stockinger Ferencz, Sulzberger József, Tret- 
tina József, Walther Ernő. Póttagok: Friedländer 
Lajos, Kozanek Antal, Kurzweil Vilmos, llattmann 
Lipót, Nőszek Ignácz.

II. kerületben. Rendes tagok : Bauer József, Biberal 
József, Weisz Jakab, Lindenbach István, Danczer Fe­
rencz, Tabermann Gusztáv, Okányi Imre, Stowasser 
János, Kubanek Yenczel, Birkenhauer József, Juhász 
József, Behringer István, Schnellein Antal, Szabó János, 
Lelmayer Nándor (iparosok), továbbá Lencz Ferencz, 
Wehmnger Mihály, Tóth Gyula, Richtárszky Ernő, Ke­
resztény István kereskedők. Póttagok-. Alnach Fe­
rencz. Bodrogi Lajos, Warga István, Buczák Ágoston,
Eibl Ferencz.

III. kerületben. Rendes tagok: Bauer Mátyás, 
Berger Armin, Gebhardt József, Kugler József, Kuncze 
Rezső, Muskovits Károly, Lenarduzzi János, Szolnoky 
László, Varga Ignácz, Engl Márk, Haszmann István, 
Schäffler István, ilj. Lencz Ferencz, Dworzsak Ferencz, 
Kranczl Gyula, Kény Imre, Mosel Ferencz, Róth Mihály, 
Epstein Jakab, Sc hűd 1 István. Póttagok Fülinger 
Sándor, Weber János, Kronstein Lajos, Sárkány Fe­
rencz, Weier Simon.

IV. kerületben-. Balogh Károly, Blazek Adolf, 
Braun Vilmos, Bokor .1. János, Farkas István, Fehér 
Janos, Friedrich Gyula, Grünfeld Ármin, Heyek Ede, 
Hikádé Lajos, Hinterecker Lipót, Kondor Bernül, Konta 
I. Ferencz, Körömi János, Nyigrinyi Béla, Rein János, 
Rusznyak Sándor, Sághy György. Speray János, \ ér- 
tessy Gusztáv. Póttagok -. ilj. Frcy Imre, Maralsek 
István, Mayer József, Del Medico Péter, Róth Dávid.

1. kerületben: Eise le Ödön, lovag Fáik Zsig- 
moud, Fodor Béla, Fürst Bertalan, Friedmann Ignácz, 
Heller Armin. Kleinberger Ármin, Kogter János, Kra­
mer Miksa, Krieszhaber Leó, Láng Ignácz, Márkus 
Samu, Pick Ede, Pintschof .1. Mór, Poilak |M. Miksa, 
Reich Mór, Stabler Hermann, Schwarcz Illés, M ahl 
Vilmos, Zerkovitz Emil. Póttagok -. Bohner Ödön, 
Hirschfeld Mór, Kintzky Gyula, Pscherhofer Samu, 
Wolf Mór.

VI. kerületben : Besssenyey Géza, Czettel Dániel, 
Déry Rezső, Deutsch F. Karoly, Ernyey Lajos, Eisler 
Armin, Holier Gyula, Kádár Lajos, Kardhordó Árpád, 
Kaizer József, Kerécz Ferencz, Kunossy Frigyes, Mandics 
S indor, Országli Sándor, Révav Oszkár, Rigler J. Ede, 
Steiner Ferencz, Tausek Ferencz, Weingruber Ignácz, 
Wenczci József. Póttagok: Array Ottó Ede, Kovács 
László, Riiia János, Schreiber Hugó, Weiner Mátyás.

VII. kerületben. Rendes tagok : Herényi J.. Stan- 
kovits Sándor, Nagy Imre, Sternberg Dezső, Müller 
Zsigmond, Neuwahl Illés, Karos Rezső, Róna Imre, 
Aguiár Ede, Windt Ignácz, Honig Antal, Melko György, 
Fr.svii Ignácz, Bcrgl József, Roltmann Jakab, Lichten­
stein Sándor, Pisztrács Gyula, Rock Karoly, Szabó 
Gvürgv. Vaska József. Póttagok: Knöpfler Jakab, 
Hollós"! Albert, Fischer Vilmos, Schmach Károly, Schmidt 
Gyula.

Vili. kerületben: Rendes tagok: Almás! Jakab, 
Bravmann Mór, Bréin Ferencz, Gfelner József, Goldner 
Izrael, dr. Grauer Vilmos, Haszler József, Homonuay 
István, Horváith Ferencz, Major Péter, Márkus Zsigmond, 
Misura Mihály, Neuhoid János, Raics Frigyes, Rózsa 
Sándor, Sauer József, Tomcsánvi Gyula, 1 óth Sándor, 
Waiter Ernő, We-isinger György. Póttagok: Kauser 
Istv.in, Szita Andor, lnnhof Mór, Schwarz Jakab, Hor­
váth Béla.

JX. kerületben,: Rendes tagok : Ebersperger La­
jos, Graf József, Juhász Lajos, Kneitner József, Koja 
Lajos, Krazsr.tr János, Sperl Flóris, Lrbaucsok Pál, 
Humayer József, Kenessey Ernő, Strausz Mór, Sárváry 
János, Fried Fülöp, Spolarits Vilmos, Sitzwohl József, 
Vadav Gáspár, Grigár József, Bittman Pál, Meiszter 
Izidor, Fait Mihály. Póttagok: Hüttner Jenő, Sieger 
Karolv, Mangold Károly. Marschall Ferencz, Corvin Lajos.

Hogy mennyire csekély volt a szavazás iránt az ér­
deklődés, legjobban mutatja az 1. és IX. kerületben be­
adott szavazatok száma. Az 1. kerületben mindössze 
csak 7-en és a IX. kerületben csak 10-en szavaztak le.
A IV. kerületben a legtöbb szavazatot adták be. Itt 
összesen 10G-an szavaztak le az iparhatósági meg­
bízottakra.

EGYLETEK,^TÁRSULATOK.
— A Petöfi társaság mai, Bartók Lajos elnök­

lete alatt tartott felolvasó ülésének gazdag tárgysorozata 
oagvszámu közönséget vonzott az akadémia kistermében.
A felolvasást ÍSzana Tamás kezdte meg, a ki Jankó 
Jánosról szóló s legközelebb megjelenő könyvéből olva­
sott fel egy részletet Jankó művészete czimen. 
Jankó János — úgymond — nem karikatúráival 
aratta legszebb diadalait. Ez a művész, ki közel négy 
évtizeden át volt kedvelt szórakoztatója a magyar kö­
zönségnek s kit e hosszú idő alatt mindenkor a kari­
katúra mestere gyanánt emlegettek, ha őszintén aka­
runk nyilatkozni, "csak kis mértékben rendelkezett azok­
kal a tulajdonságokkal, melyek az igazi karikatúra- 
rajzolónál nélkülözhetetlenek. A karikatúra nálunk 
épp úgy, mint a modern Európa más orszá­
gaiban , " leggyakrabban a politikai élet szerep­
lői leié fordul s hatásra csak úgy számíthat, 
ha meggyőződésből teljesíti hivatását, félelem nélkül 
csapdoTjobbra-balra, harap, marczangol s attól sem 
riad vissza, ha netalán kegyetlenséggel és hazugsággal 
vádolják. Az igazi karnkatura-rajzoló abban tataija 
gyönyörűségét, ha vérig sértheti azt, a ki ellen fordul s 
ezzel a merészségével pártjának derűs perczeket szerez­
het. Jankó Jánosban nem volt meg a politikusnak 
sem igaz meggyőződése, sem bátorsága. Lelkesedett 
ugvan az ellenzék törekvéseiért, de arra már nem volt 
seni ideje, sem kedve, hogy azokért síkra szálljon. Ezért 
nem csoda, ha saját egyénisége a karikatúrákban csak rit­
kán nyilatkozhatott meg pregnansabban. Mig a humoros 
thémákba a maga pezsgő piros véréből is cseppentett vala­
mit, a gúnyosokat úgyszólván csak diktandó rajzolta. 
A felolvasást megéljenezték. Jakab Ödön olvasta föl 
ezután I 'értessy Gyula vendégnek, a kedvelt szépirónak 
«Lili» czimü elbeszélését, a mely nagy tetszést aratott. 
Torkoss László kút költeményét (»Hulló levelek» és «A 
fenyő és a rc-pkény») mutatta be. Ábrányi Emil ifjabb 
Reményi Edének egy klasszikus formában irt elégiáját 
olvasta fel, a mely Ánakreonhoz, a zengzetes nyelvű 
görög poétához van intézve. Szabó Endre szép latin 
külternenvnek magyar fordítását mutatta be modern 
versformákban s végül Sebök Zsigmond olvasta fül 
«Az idegen fiú« czimü sikerült elbeszélését, mely az 
előző müvekkel együtt a közönséget zajos tapsra kész­
tette. A felolvasó ülést követő zárt ülésen az e hó 23-án 
megejtendő tagválasztás módozatait beszélték meg.

— A magyar közgazdasági társaság e hó ló-én 
este 7 órakor a társaság helyiségében ülést tart, melyen 
Geöese Sarolta tart előadást a svájezi szoczialpolilikai 
törekvések, s emberbarát! intézményekkor a nevelés ügy
le _ A természettudományi társulat élettani szak­
osztálya e hó 13-án este 6 ‘/2 órakor az egyetem élet­
tani intézetében ülést tart.

— A szegény gyermekkort egylet ma tartó1 
ülésén elhatározta, hogy c hó 18-án délután 11 órakor 
akáczfa-utcza 33. szám alatti helyiségeiben felruházó­
ünnepélyt rendez. Az ünnepélyen 317 szegény gyermek 
kap uj ruházatot. Vendégeket szívesen látnak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— UJ osztrák törvényjavas latok. Dr. Patzak 

képviselő, a reich srath mai ülésén, a sajtóra vonatkozó 
törvények megváltoztatása érdekében, három törvény- 
javaslatot terjesztett be. Az egfik törvényjavaslat a sajtó- 
törvényre vonatkozik, a második a bűnvádi perrendtar. 
tásra és a harmadik az újságok és naptárak bélyegei­
nek eltörlésére. A bűnvádi perrendtartásra vonatkozó 
törvényjavaslat által a sajtó által elkövetett inagánbecsü- 
lelsértéseket ki akarja venni az esküdtszék! judikatura 
alól, a mi megfelelne annak a hírnek, hogy a kormány 
egy külön novellában a sajtó által elkövetett magán- 
becsületsértéseket kihágásnak kívánja minősíttetni, me­
lyek felett tudvalevőleg már a rendes büntetőbíró­
ság ítél.

MULATSÁGOK.
— A budai polgári kör tegnap nyitott a meg a téli 

mulatságainak sorozatát egy sikerült családi estélyijei, 
melynek első részét gondosan összeállított müsoru hang­
verseny szolgáltatta, a melyet tuncz követett. A hang­
verseny Schmidt Mariska és Tabermann Irma, azután 
Telkes Aladár, Zsrkovits Rezső és ifj. Stovasser János 
vett részt. A tánczmulatság a hajnali órákban ért véget.

A hivc.t&los lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter Kiss Dezső sze­

gedi pénzügyi segédtitkárt a makói ni. kir. pénzügyig«- 
valósághoz in. kir. pénzügyi titkárrá, a szegzardi m. kir. 
pénzügy-igazgatósághoz Klnha Géza pozsonyi pénzügyi 
fogalmazógyakornokot pénzügyi fogalmazóvá, a besz- 
terczebáoyai m. kir. pénzügyigazgatósághoz Bauer Gusz­
táv zóiyommegyei számvevőt, tiszteletbeli szolgabirot 
pénzügyi fogalmazóvá, az eperjesi m. kir. penzugyigaz- 
catóság mellé rendelt számvevőséghez Jeney Géza 
székes fővárosi fogyasztási adótisztet számtisztté, a köz­
ponti dij- és illetékkiszabási hivatal mellé rendelt szám­
vevőséghez Acs Gyula budapesti lakost m. kir. pénz­
ügyi számtisztté, a balassa-gvarmati m. kir. pénzügy- 
igazgatósághoz Erdélyi Bertalan losonczi kir. adolisz- 
tet állami végrehajtóvá, a sepsi-szent-györgyi m. u. 
pénzügvurazgatósághoz Révay Lajos vamgyakornokot 
állami végrehajtóvá, — a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter léterffy Gyula zsolnai és Csallóközi Jenő 
miskolezi kir. gimnáziumi helyettes tanárokat ugyan­
ezekhez a tanintézetekhez rendes tanárokká, Jukubeczy 
Árpád okleveles tanítót az alsó-küröskényi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Körösi Erzsébet, ierJ; 
Kardos Lászlóné okleveles tanliúoőt a soroksári alkum 
elemi népiskolához rendes tanítóvá kinevezte.

TÁVIRATI) K.
Paris, decz. 11. A „Liberté* szerint a hadi­

törvényszék. önként ideiglenes határozatot hozott 
Picquart ügyében s ezt a határozatot legközelebb 
nyilvánosságra hozzák.

Vilmos császár és a birodalmi 
gyűlés.

Berlin, decz. 11. Vilmos császár ma igen 
kegyesen fogadta a birodalmi gyűlés elnökséget 
gróf Ballestrem elnök és dr. Frege es Schmidt at 
elnökök személyében. A császár örömet fejezte r.i 
az alakuló gyűlés lefolyásáról és befejezéséről 
Azután a nemzetközi helyzetről beszelt es azt 
mondta, hogy a helyzetet, jóllehet Nemetorsza 
valamennyi számbajövö hatalommal békés, sót 
barátságos viszonyban van, nagy figyelemmel, 
kell kisérni, a mit a laikus is belát s hogy ez 
okból a hadsereg javaslatba hozott tökéletest le­
sét és kiegészítését keresztül kell vinni. Kévés az, 
a mit javaslatba hoztak, de tekintettel az ország 
adózóképességének kellő kímélésére többet java­
solni nem lehetett. Azután megengedesse} beszelt 
a császár palesztinai útjáról, a melyről több 
epizódot mondott el, különösen kiemelve, hogy 
nagyon ürült a németek összetartásának, akar 
evangélikusok, akár katholiku=ok.

Gróf Ballestrem elnök a birodalmi gyűlés ne­
vében gratulált a császárnak az utazás szerencsés 
befejezéséhez és a császári pár szerencsés haza-
jöveteléhez. . ....___

Az elnökség kihallgatása a császárnál három­
negyed óra hosszat tartott, ezután a császárné 
fogadta az elnökséget rendkívül barátságosán. 
Auguszta Viktória császárné, a ki kézcsókra nyúj­
totta kezét az uraknak, szintén a palesztinai út­
ról beszélt, dr. Fregc-icA pedig a szász királyi 
családról kérdezősködött.

Dr. Schreyer Jakab, mint a magyar kereskedelmi
csarnok titkára, ennek nevében melegen üdvözli a szép 
számban megjelent urakat, fényes sikert kíván tanács­
kozásukhoz és felkéri a jelenlevőket a tisztviselők meg- 
választására. Bastl Zsigmond indítványára egyliangulag 
megválasztattak : elnökké Adler Károly (Budapest) és 
Fisch'er Zsigmond (Pozsony); a titkári teendők ellátá­
sára dr. Schreyer Jakab kéretett fel, a jegyzőkönyv 
vezetésével pedig Jllárkus Miksa lett megbízva. Jldler 
Károly köszönetét mond úgy a maga, mint tiszttársai 
nevében a kitüntető bizalomért és hangsúlyozván, hogy 
nagy czélokat csakis együttes erővel érhetni el, az ulest 
megnyitja és felkéri Engl Hugót, a kér. csarnok sze­
szész itali szakosztálya indítványának előterjesztésére, 
melynek lényege az, hogy 1899. január 1-től a szeszes 
italok ára a szeszforgalmi adó nélkül lesz megállapí­
tandó. E naptól kezdve a szeszes italok után következő 
adótételek lesznek számítandók: mindennemű édesített 
ital után hektoliterkint 5 frt, minden más^ ital után, ha 
annak alkoholtartalma 300/0-on alóli 4*5 frt, 31 /0-től 
40 ig 6 frt, 41—50-ig 7-5 frt, 51--60-ig 9 frt, 61 — 
70-ig 10*5 frt, 71 —80-ig 12 frt, ezen felül literenkint 
15 kr. Ajánlja ezen indítványa elfogadását.

Fischer Zsigmond az előadó javaslatát jogi és tech- 
nikai okokból nem fogadhatja el és az eladó ur azon 
indítványával szemben, hogy a forgalmi adó nem hite­
lezhető, előterjeszti a következő propozicziót: állapíttas­
suk meg szokvány utján, hogy 30 frton alóli összegek­
nél a szállítás csak utánvét mellett történhetik, 30 
frttól 100-ig nyílt számlára és azonfelül! megrendelés 
csak váltófedezet mellett terjeszthető. E két ellentétes 
indítvány körül igen beható eszmecsere fejlődött ki, 
melyben részt vettek: Sárkány Arnold (Budapest), 
Pillitz Mór (Veszprém), ki az ezen szakbeli szokványok 
Írásba foglalását ajánlja, Schönwald Kabos (Tatató- 
tóváros), Brucsy János (Esztergom).

Ezek után dr. Schreyer Jakab, a magyar kereske­
delmi csarnok titkára a következő indítványt terjesz­
tette elő :

Az értekezlet kikiild egy 15 budapesti és 15 vidéki 
tagból álló bizottságot a végből, hogy a szeszes áruk 
tekintetében szokvány-tervezetet dolgozzon ki, a melynek 
keretén belül megoldandó azon kérdés, bogy a szesz­
forgalmi adó mely módozatok melleit vételezendő be. 
Az ekként kidolgozott tervezet az érdekelteknek előzete- 
tesen tanulmányozás végett beküldendő és azok végle­
ges megállapítása végett egy újabb országos értekezlet 
hívandó egybe.

Ugyancsak ez a bizottság bizatik meg azzalj^hogy 
tegye megfontolás tárgyává, hogy mely alapon és-módo­
zatok mellett volnának az érdekeltek egy állandó ka­
pocsba hozhatók és az egybehívandó újabb értekezlet- 
leinek ez iránt tegyen konkrét javaslatokat.

Ez indítványhoz hozzászólónak : Kántor, Ehrlich 
Manó (Budapest), Weisz Mór (B.-Gyula), Kremer 
Rezső (Budapest), ifj. Deutsch Adolf (Gyöngyös), 
Braun Arthur (Budapest), Weisz Lajos (Budapest), 
Lévai Samu (Szombathely), Wittmann N. (Győr) 
valamennyien pártolván az indítványt.

Dr. Schreyer Jakab ez indítványa Basel Zsigmond 
(Budapest) azon módosításával, hogy az értekezlet az 
országos szövetség létesítését feltétlenül kívánja s a 
megválasztandó bizottságot ez országos szövetség alap­
szabály-tervezetének mielőbbi kidolgozására utasítja, egy­
hangúlag elfogadtatott.

E bizottságba egyhangúlag a következők választatlak 
be. Budapestről: Adler Károly, Engel Hugó, Zwack 
Lajos, Braun Arthur, Kann Lajos, Kramer Rezső, Sár­
kány Arnold, Oprec Rezső, Grünfeld Miksa, Ehrlich 
Manó, Basel Zsigmond, Klein Adolf, \\ cisz Lajos és 
Friedmann Jónás. I idekiek : Fischer Zsigmond (Po- 
zsonv), Fürst Ödön (Debrcczen), Brucsy Janos (Eszter­
gom), Weisz Mór (Békés-Gyula), Schönwald Kabos 
(Tata), Köuigstadter Busan (Újvidék), Simon Ede Sán­
dor (Léva), Hermann A. (Varasd), Bing Ede (Arad) 
képviselve Bing Béla által, Lévai Samu (Szombathely), 
Kimmel ,1. (Temesvár), Sonnenfeld (Vágujhely), Witz- 
mann L. (Győr), ilj. Deutsch Adolf (Gyöngyös), Brach­
feld Emil (Kecskemét) és Goldfinger Gábor.

Miután még Brucsi János az elnökségnek fáradozá­
sáért a jelenlevők nevében köszönetét mond, Adler 
Károly elnök zárszavaival az értekezlet véget ért.

Magyar kereikadelmi mnienm Uandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatar az Ipar­
csarnokban. d. e. 9—12-ig és délután 2—ő-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. 1. eme­
let d. e. 9-től déli I óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-U« 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig es d. u. 3—6-1

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1S98. decz. 12-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. decz. 12-én.

várszínház.
Budapest, 1898. decz. 12-én

Paraszt-becsület.
Melodráma 1 felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Mascágni 

Péter. Szövegét Írták Tar- 
gioni-Tozetti és Menasci. 
Fordította Radó Antal. 

Sanluzza Rotier

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

í Villamos vasút Kecskeméten és Kecskemét­
ről Lajosmlzsére. A kereskedelemügyi_ miniszter ren­
deleté folytán, folyó évi deczember hó 15., 16. és. li. 
napjain tartják meg Kecskeméten a városház tanács­
termében a Kecskemét város belterületén, valamint a 
Kecskeméttől Lajosmizséig, illetve szárnyvonalkép Jász­
kerekegyházáig tervezett villamos helyiérdekű vasút 
közigazgatási bejárását. A Kecskeméttől Lajosmizséig 
vezetendő vasútvonal eszméje nem uj keletű ; első Ízben 
még 1889-ben, másodszor 1896 ban képezte közigaz­
gatási bejárás tárgyát. Az újonnan tervezett vonal föllép 
abban tér el az előbbiektől, hogy a határban fekvő 
szőlőtelepek érintése ezéljából jelentékeny kanyarodással 
vezet Lajosmlzsére.

» Vasúti terület elfoglalása a fő- és szék­
városban. Budapest fő- és székváros a Mexikói-ut 
részére a vasúti kisajátítási határon belül területet 
foglalt el és rendszeres utczaküvezési munkákat vétetett 
rajta foganatba. A kereskedelemügyi miniszter felhívta 
a fő- és székváros közönségét, hogy a vasúti területen 
végrehajtott burkolást távolítsa el.

IPARÜGYEK.
— Szesziparosok szakértekezlete. A magyar 

kereskedelmi csarnok szeszes italok szakosztályának 
meghívása folytán országos értekezletre gyűlt mintegy 
80 vidéki és 50 fővárosi likőr-gyáros és illetve szesz­
nagykereskedő a «Magyar kereskedelmi csarnok» helyi­
ségeiben, hogy egyöntetűen megállapítsák az 1899. 
január 1-én életbelépő szeszforgalmi adó beszedése 
módját. A délelőtt 10 órakor kezdődő ülés részletes le­
folyása a következő volt:

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A ezukorárak csökkenése. Prágából jelentik, 

hogy a ezukorpiaczon egészen váratlanul jelentékenyen 
csökkentek az árak. Az áresés métermázsánkint körül­
belül y4 frt. Az irányváltozást az idézte elő, hogy a 
párisi piaczon sürgető a kínálat és a kereslet telelte 
csekély, mert a kereskedelem á la hausse van anga- 
zsálva. Végül a rosszabbodáshoz az is hozzájárult, hogy 
a kubai czukortermelést V/2 millió métermázsára becsü­
lik a tavalyi 3 millió ellenében és az osztrák ezuko. 
més is meghaladja a 9 millió métermázsát.

** Uj villamossági trust Budapesten. Itt
bécsi lap hire szerint egy uj trust-társaságot tér 
melybe az egyesült villamossági társaság (azelc 
és tsa) is beleolvadna. E vállalat úgy Magya 
mint Ausztriában és különösen Gsehországb* 
pet szándékozik felállítani. A társaság tők- 
millió forint lenne.

** Osztrák adóváltók leszámítol
kincstár a pénztári készletek erősbödé- 
gyalásokat folytatott' az osztrák-magy 
tiz millió forintnyi adóváltók vissz'
Az osztrák-magyar bank az alaps: 
fel van jogosítva ily kincstári váltó 
havi esedékességre eszkomptálni, c 
nak ülésében hozott határozata s'

Felelős szerkesztő: Csál 
Helyettes szerkesztő: lő 

Tulajdonos és
„Egyetértés“ fiirlapiuadó, írod. é

Napirend 1898.
Naptár Hétfő, decz 12. Re 

Prot. Spiridion. — Görög-or 
— Zsidó: Kislev 29. — Na 
reggel, nyugszik 3 óra 52 
6 óra 18 perczkor reggel, r 
délután.

A kereskedelmi minisztc 
A pénzügyminiszter foga
A horvát minieeter fogat 
Az akadémia III. osztal
A nemsetl maié am :

d. a 1 óráig. — Többi 
ni ellett

A nemzeti mnzenm nép 
A „Hodoló diszfelvonu?

képe látható Városliget 
este V2o óráig. Belépő

Iparművészeti mnaen
állandó bazárja az üllő' 
naponkint 9—1-ig.

M. kir. gazdasági mi
történelmi épületcsopc 
van naponkint — a 1 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 
van. A muzeum látoga

eoerg-sely
c$ak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelik —

Vígjáték 3 felv., 1 előjáték- Lola Payer M.
kai. Irta Bérezik A. Turiddu Arányi

Szem élvek : Alfio Mihályi
Kisfaludy S. Mihályt! Lucia Válent V.
Sz.egedy R. Cs. Álszeghr Utána:
Rosty Antal Vízvári Bécsi keringő.
Jolán Csillag T. Ballet 3 képben. Szöveg4
Rfzerédy K. Császár írták Frappart L. és Gaul 1
Takács J. Horváth Zenéiét összeállította Bayer
Skublics I. Náday B. Pernauer Pini
Fehér Gv. Bakó Barbara Zsuzsán! ts
Horváth J. Eirro^sy Éji őr Lapidesz
Gaál J. Fa’udi Bohócz Monori
Ágh F. Gabányi Pinczérnő Reiss
Kisfaludy K. Dezső Menyasszony Kranner
Biró J.-né Rákosi Sz. Vőlegény Gaszner
Bay A. Ligeti J. Öröm anya Tárnoki
Szalóky P. Zilahi Öröm apa Zolnai
Nagy Pál Latabár Ifjúság Blanszky
Nagy Pálné Vizváriné Kezdete 7 órakor.
Janka 
Bogyai L.-né 
Stanczi

Czikle 
Györgyné 
Vásárhelyi

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1S9S. decz. 12-én.

Az unatkozó király.
Operette 3 felv. előjátékkal, 
írták M. Ramos Carrion és 
Vital Aza. Ford. Szalai E. és 
Hevesi S. Zenéiét szerz. Chapi. 

Személvek:
Király F. Hegyi
Hadügyminiszt. Németh
Tengernagy Solymosi
Pénzüuvminiszt. L.ivari
Belli gyminiszt. Tollagi
Kapitány Kassai
Tiszt Ken ed ich
Juan Horváth V.
Mária Csatai
Biró Kiss M.
Rósa Z. Rárdy
Jeremiás Vidor
Német követ Várnai
Angol követ Lubinszky
Olasz követ Tcrnyei

Kezdete 7 órakor.

Sor
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MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. decz. 12-én.

B. A. L. E. K.
(Cabinet Piperlin.)

Operett 3 fetv. Írták H. Ray- 
mond és P. Buráni. Zenéjét 
szerz. Hervé. Ford. Rákosi Y. 

és Makai Emil.
Személyek :

Piperlin 
Merlingard 
Bardinel 
Yetiver 
Raussignac 
Leó

Kezdete

Boros»
Szilágyi
Ráthonyi
Halasi
Rózsahegyi
Odry

Yj óiakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. decz. 12-én.
Diplomás kisasszonyok.

Bohózat 3 felvonásban. 
Kezdete 7'/, órakor.

vígszínház
Budapest, 1898. decz.

A tekenős7
Boh. 3 felv. Irta í 

Ford. Fá>
Sze

Champalier
Léonie
Lemarqu"
Briguet 
J űrnap3 
AdoP 
Gib- 
Gi>

%

397
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, DECZEMBER 12 SZERKESZ
BUDAPEST,IV.PAPNO 

Telefon száma
kéziratokat kém kö 

csak bérmentes levels 
ELŐFIZETÉS 

Vidékre postán v. helybl
sr ít.--■ ■ fi!« í d

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
iitpza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Breuer nővérek

dohánytözsdéje VI. kér.. Teréz- 
körut 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytözsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohánytözsdéje Jczsef-körut 
50, SZ.! (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje !V. Petőfi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

ktnyvkereskedése Buda, II., 
Fö-utcza 2. szánt, 

valamint minden hirdetési

ynaSdrs&l.zBa*a@Kiadóhivatali üzenet 34379

sgj'g ’M%sssua szonyei
legfinomabb gyapjú anyagból, valódi növényi festékek a JESOÜ^ÍM legmagasabb vívmánya. karácsonyiTudakozódásoknál csakis 

olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

34Í3S
ty  rj J I uivui ti v i u JEk-w* '**i— * ™ ~ — —-   w w v

TORONTÁLI SZŐNYEGGYÁR RÉSZV.-TÁRSASAG Hatóságilag engedélyezett
Főraktára: llndapest, ¥2., Andrássy-iet -1 végeladás.'F'iägfgfäänayiSlg«, ffBasmsgfi stfrE».

Minthogy az „Első magyar üveggyár rész- 
vénytársaságnak** fennállása óta a budapesti
V.. Ferencz József-tór 7. (a főkapitánysági épületben) 
levő központi áruraktár helyiségei fölmondattak, a tár­
saság hatóságilag engedélyezett végeiadást 
rendez, mely alkalomból ezen raktárain fölhalmozott

Használt es nj
irnssamaapénz-szekrények

Jeanl
S Mondják, b| 

rendkívül meg -J 
utjának eredmérj 
ékesítette a nj 
bizalmának talia 
bűvös fényével 
legádázabb küzd 
támadásokra; 1) 
ság legázolt tetíj 
a nagy nemzeti 
darabjain át. Hd 
gül igaz is lebe 
juk legjobban a 
czinizmusát, ho 
menyek között 
sége telik a küa 
Mert mit bizonj 
rályi bizalom -] 
prolongáczióját

rendkívüli olcsó áron kaphatót 
a becsi venzszekrenygyár raktá­
rában. 3udapest, V., Báí- 
vány-utexa 6. sz. 31885

Legolcsóbb és le^czélszeriibb

üvegáru készleteit
lesxáilitoM sarakon eladja.

karácsonyi ajándék
Társalgónőt

keresek. :i ki magyar anya­
nyelvén kívül a franczia- és 
néinetnyeivet kilogastalanul be­
széli. Ajánlatokat „Német és 
franczia-* jelige alatt elfogad 

! a kiadóhivatal. 11085

Magyar királyi államvasutak,
185566/A. IV. szám.

Hirdetmény,
A Szeged és Török-Ke.nizsa—Jozefova között közle­

kedő vásári vonatok megszüntetése.
vasúton, Szeged és Török-Kanizsa— 

leg minden szerdán és szom- 
3 óra 40 perczkor induló, 

óra 5 perczkor érkező 4404. és 4403. sz.
‘" -étöl kezdve bezárólag 

terjedő időtartamra forgalmon

évben utoljára de- 
a jövő évben újból április hó 1-étöi

A szeged—karlovai h. é 
Jozefova állomások között jelen 1- 
baton közlekedő, Szegedről éjjel 
illetve oda reggel 6
vásári vonatok f. évi deczember hó 15- 
a jövő évi márczius hó 31-ij 
kívül helyeztetnek.

Az említett vonatok ennek folytán a f. 
czernber hó 14-én és í 
kezdve fognak közlekedni.

Budapest. 1898. deczember hó 6-án.

graywmelylyel
"H

árért

íe#iiss8ééíb?.
Matíco levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb 
idő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, mint 
hóljaghuruí, kankó stfc. még akkor is. ha az régi s 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 frt

^Latico-tolíOí^slííilí:
(Capsules m&tico)

s gyógyuláshoz nagy mén ben hozzájárulnak, a javulást 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és czélszeruség sze­
rint 1 frt, 60 kr. 35 kr és 25 kr. úgyszintén suspenso- 

riumok mindig készletben.
JB5T* E"y üveg árn. ~ frt 50 kr*

'MigYKorsríci főraktár TÖKÖK JÓZSEF gjtgf 
1 txerfára Budapest- király-iiína 12.

ELSŐ KÖTET

A SZOLGASÁGTÓL A SZABADSÁGIG6G0.Ö80 kereuás
és öt 20.000 síi;, koronás nyereményt lehet nyerni. Irta BENEDEK ELEK. Az igazgatóság, nyitja legí'eijebljj 

kor egy történél 
kedik le egész I 
király és nemzl 
ellentétek kelel 
még mindig nej 
igazságát a féld 
mánypárt örömj 
azt, hogy bár | 
ben látják a dl 
rongani hallják! 
íöltörekvő clenj 
mindig legfőbb 
gok színes fátyj 
maguk a királyi 
találjanak biztd 
geteg ellen. Ej 
azután a szépe 
szét és egyénél 
verénitás arczá] 
Lloydbeli mami 
elve, hogy a i 
vezze!

Tisztában va 
ságok elismeri! 
Bánffy ur szívd 
virradni. Elgoij 
nehézsége van 
az alkotmányos 
teiménycihez k 
sál és teljes va! 
elé. Milyen ken 
való feladata nj 
melyek a mostj 
ságos kettős ki 
magyar nemzet 
szült az egyik,! 
a másik. Calor 
cziaország te 
szokta volt mc 
a mi tehetsége 
lehetetten, meg 
hasonló korma 
hogy mint 
kettős módon 
ges, mind n 
érdekében", e,

31 részben szinnyomalü mümeilékíettel és 297 szövegképpe!, (Utánnyomás nem dijaztatik.)

TARTALMA:
Bevezetés. A honfoglaló magyarok. Szabadok és nem szabadok. 
A bálvány és a kereszt küzdelme. Szent László. Megye és község. 
A királyi hatalom. Az arany bulla. A tatárjárás. A főnemesség. 
Úri hatóság alatt. Az erdélyi parasztlázadás. A hunyadiak kora. 
Dózsa György lázadása. Mohács. Török világ — német világ. A 
kurucz-világ. A csöndes évek. Életünket és vérünket. Negyven év. 

Virrad. Szabadság, egyenlőség, testvériség.

Ára pompás diszkötésben 8 forint.
Megrendelhető

az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában
Budapest, IV., Papnővolde-ntcia 8. szám.

Falusi Gazda Naptárai~i Az összes nyereményeket a kezelcség 20° o 
-f levonással kívánatra készpénzben vissza- , 
I váltja. Minden sorsjegy utánfizetés nélkül 4 
mind a 6 húzáson játszik. *»**«» g _

Deli vasiit.
Ára 60 krajezár.

A magyar gazdákat, kertészeket, lelkészeket és tanító­
kat már 34 év óta hűségesen szolgálja a Szívós Béla 
által szerkesztett „Falusi Gazda Naptára“, a melynek az 
lS99-ik évre szóló évfolyama most jelent meg. A „Falusi 
Gazda Naptára“ tartalmánál, ismertető és szakszerű czik- 
kcinéi fogva csaknem nélkülözhetetlen tanácsadója a jó 
gazdának és gazdasszonynak s éppen azért melegen 
ajánljuk ennek megszerzését az 1899-ik évre olvasóink­
nak, különösen pedig azoknak, a kik a mezei munkások­
ról szóló uj törvényt alaposan óhajtják ismerni. A „Falusi 
Gazda Naptárának“ 1899-ik évfolyama a legrészletesebben 
megmagyarázza a törvénynek minden pontját, úgy, hogy 
azt mindenki könnyen megértheti s helyesen alkalmazhatja.
Megrendelhető az EGYETÉRTÉS kiadöhlvat-'l-ban.

Budapest, Papnőveldc-ntcza 8.

71/F 98. sz.

Közvetlen kocsik Budapest déli vasútról
A té etren . 1S9S. é\ 1-től 1899
•rüis hu Budapest deli vasúti pályaudvarról és

viszont naponta a kivetkező I. es 11. osztályú közvetlen 
személykocsik közlekednek:

Budapest d v Mórán es viszont az I. osztály részére 
két háló hely is) Pragerhof—Marburg— Franzenfesten át 

ind. Budapest d. v. S óra — p. este 
Ér-x Meran 2 „ 59 „ délután

Menettartam 
Ind. Meran 
Érk. Budapest d. v.

mar jövő no
osjegyeket ajánl

A Budapesti Újságírók Egyesületének sorsjáték kezelösége,
IV., Kossuth Lajos-utcza I. sz.

Nélkülözhetetlen vezető az élet különféle viszonyai között 

és elmés mulattató kisebb és nagyobb társas össze­
jöveteleknél.

Ára diszas kiállításban 30 kr. Uiánvételes rendelésnél 15 krajczárral több.
Megrendelhető az „Egyetértés“ kiadóhivatalában.

19 ól
Budapest d. v.—Yelencze Venezia) és viszont Prager-

hof—Nabresína—Cormons-on át.
Ind. Budapest d. v. 8 óra —
Érk. Yelencze 2 r 1

Menettartam IS1,, óra.
Ind. Yelencze 2 óra 1<
Erk. Budapest d. v. 9 ., 5<

Menettartam : 19!/2 óra.
Ezen közvetlen kocsik minden gyorsi 

1. és II. osztályú menetigazolvúnym al iiusz:
Budapest d. v. pályaudvaron Velenczébe 

jegyek adatnak ki.
Áz utazás Ausztria-Ma gy arországban egy?
Budapest d v—Fiume es viszoi

Péter-en át.
aj Ind. Budapest d. v. 8 óra -

Érk. Fiume 9 „ U
Menettartam: 13V4 óra.

1) Ind. Budapest d. v. 8 óra —
Érk. Fiume 9 „ 3i

Menettartam : 13: 2 óra.
Cj Ind. Fiume 7 óra 4-

Érk. Budapest d. v. 9 _ 21
Menettartam: 131, óra.

1) Ind. Fiume 7 óra 5"
Erk. Budapest d. v. 9 „ 5(

Menettartam : 14 óra.
Budapest d. v—Pakrácz es viszont Nagy-Kanizsa

üiUöJ nuiujuuuuiiiii uunii j v kér. fiókja

Budapest. V.. Borottya-utcza I. | Budapest. V.. Váczi-körut 74.p. este.
Cs. kir. szab, déli vaspálya-társasa;

^^aBB^eaaMgamagaBm

azdák figyelmébe 402—4, illetőleg a 3—401—2—202 sz. gyorsvonatoknál) oly 
közvetlen kocsik helyeztettek forgalomba, melyek egy­
ógy 1. és II.. osztályú közvetlen kocsiszakaszon kívül még két 1. 
oszt. háló-helylyel bírnak.

Ezen közv etlen kocsik egyelőre csak az 189S—1899-iki téli évad 
alatt közlekednek.

Az I. osztályú háló-helyek használatáért a gyorsvonatra ér­
vényes I. oszt. menetjegyeken felül Budapest d. v.-ról Bozen— 
Gries—Meran vagy lorditoU viszonylatban 15 korona illeték fize­
tendő. Ezen hálóhely-illeték a hálóhely használatánál úgy az sz 
budapest d. v.—merani vagy fordított útra. mint a részvona- 
lon megtett útra (például Budapest d. v. Villach, Bozen, 
Gries—Nagy-Kanizsai is aikalinaztatik.

A hálókocsijegyek a vonatok kiindulási állomásain (Buda­
pest d. v. és Merani a személypénztáraknál váltandók, míg 
útközben, ha hülőhely még rendelkezésre áll, a jegyet a 
kalauz adja ki.

Budapesten, 1898. november hóban.
1296 Az üzletigazgatóság.

magyar
ajánljuk a következő

mgs* Ssö^ltassiiia kp. este.

Kártékony rovarok
a mező- és kertgazdaságban.
Praktikus gazdák és néptanítók, föld- 

mívesek és vinczellérek számára.
Irta Dr. Szaniszló Albert.

A szöveg közé nyomtatott szúmos ábrával.
Második bővített kiadás.

Ára 50 kr.

MAGYARMliitgvOgviiszat MEHESZKÖNYVavagy a lovak, szarvasmarhák, ju­
hok, kecskék és sertések s egyéb 
hasznos háziállataink betegségeinek 

megismerése és gyógyítása. 
Állatorvosok, falusi gazdák és gazda­

tisztek számára, 
írták

Eiseiiayer Sándor és Góléi Coelestin.
Számos a szövegbe nyomtatott ábrával. 

Negyedik kiadás.
Ára fiizve 80 kr , kötve 1 frt

ÖTRAGYAZAS
VEZÉRFONALA

vagyis
útmutató a sikeres méhienyésztésre.
Tekintettol a külömböző tenyésztési 

módokra.
Irta Dr. Farkas Mihály.

Ára 50 kr.

A trágyázást illető általány- 
tudnivalókkal.

Kezdők számára irta 
Szívós Béla.

Ind. Budapest d. v. 
Érk. Pakrávz

Menettai- 
Ind. Pakrácz 
A*rk. Budapest d. v 

Menettart

9 óra

Á fontosabb iiáztarts 
czikkek vegytana

Hazai és külföldi szakmunkák nyor 
összeállította Dr. Nemes Győr 

Ára 40 kr.

Iparos-gazdák könyve,50 krajezár.óra 50 p.
Az iparos-gazda családok számára. 

Rajzokkal ellátva
irta: Kubinyi Lajos. 

Ára 70 kr.

bvXixííx;:
az 1899-ik évre,

Ara -^O Icr. Bérmentes megküldéssel 45 kr.
E naptir, melyet negyvennégy év előtt a boldog em­

lékezetű Máj er István, esztergomi kanonok alapított, ? 
a melyet Klimstein József tanár szerkeszt, régi jó nevé­
hez híven, most is bőven ellátja a családos házigazdá­
kat és nazdasszonyokat. a népnevelőket s községi elöl­
járókat, az iparosokat és földmivelöket az olyan olvas­
mányokkal, a melyre azoknak okvetlenül szükségük van. 
Becses tartalmának teljesen megfelelnek nagy száma csi­
nos képei, melyek között első helyet megsiratott Erzsébet 
kirőlvnénk aiezképe foglal el.
Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS- kiadóhivatalában

Budapest. IV. kcr , Papnövelue-utcza 8. szám

AZ EV

TIZENKÉT HÓNAPJA,
kedvesA ü.iesiH.ekne.

A tollasok világa. APRÓ MAJORSÁGMezei és kertrazdnszati 
teendők havi emlékeztetője. ^

Kiváló tekintettel 
hazánh éghajlati viszonyaira.

Irta f?
Dr. Farkas Mihály.

Ára fűzve 60 kr. |p

Gyakorlati utmutatás a baromfi és 
különféle díszmadarak czélszerü 

ápolására és tenyésztésére.
Irta

K. Beniczky Irma.
Tartalom : A baromfi tenyésztés és jöve­

delme. — A tyúk-udvar. — A tyúk-tenvesz­
tés. — A gyöngyr/úk. — Pulyka-tenyész­
tés. - A lnd-tcnyesztós. — Kacsa-ter.yész- 
tós. — A hattyú. — FAczún-tonyósztes. — 
A kaliforniai túrj. — Galamb-tenyesztós,

Ára 40 kr.

ABAROMFI-TENYESZTES
FOGLALATJA.

A Pa
Kitűnő tartalommal hazánk legkiválóbb gye: 
mekvcrselöüől a. m. Pó<a Lajos, Mikszáth Ka 

mán, lLídá Antal etu. FARKAS MIHÁLY. A Paraszkiva-1 
gyákonra in 1 
nem is gondolta] 
Xicefort és a tó] 
a Paraszkiva-mJ 
iutottau volna e| 

A nagytalpu I 
nemkülönben CJ 
barat bámulatos] 
püspök vett neU 
beköitöztette idJ 
Hipác mondta il 

— Mindig tud 
A nagytalpu 1 

kállát úgy a J 
tudta kiszabadít! 
gondolta, he óvj 
tán megengedni] 
is vegyenek ml 
megházasodvúnJ 
Ha házat veil 
vagytok, a hard 
Ha pedig mágia 
lek a pokolba.

A nagytalpu 
szakállába, bogi 
takozott belőle, 
hoz, a szLpfüitj 
és szomorúan xl 

— A pispek 
tudtam. I

Azonban néni 
költöztek a f‘l 
történet szól. H 
toruaczara busa

Pósa Lajos ABC Ára 50 kr.
kedvei

Gazdasági mellékiparágak ^

g a gazdasági háziipar népszerű S 
5 ismertetése. S
g Gyakorlati útmutatással. ^
ä Különös tekintettel a falusi nép <• 
S viszonyaira. S
S Irta: Gyürky Antal. ^ 

g Koszoruzott pályamű. $ 
^ Második megbövitett kiadás, g
^ Ára fűzve 60 kr. g

Magyar kertészkönyv.
A belterjes (intensiv) kerteazdászat 

foglalatja.
Útmutató kalauz a konyhakertészet,
gyümölcsészet, magtermelés, honosítás 
és virágos kert haszonnali mivelésére. 
A kertészet minden rendű ügy barátinak 
és kisebb földbirtokosok használatára. 

Irta
Dr. Farkas Mihály.

Számos,
a szöveg közé nyomott metszettel. 

Ára fűzve 2 frt.

>atu kölesben.ei. .Szinnv
Magyar királyi államvasutak,18 ábrával. KERTÉSZETizsikál

KISBIRTOKOS KÁTÉJA,Túli Ödön rajzaival. Ne: edrét. Gvőnyörü KÉZIKÖNYVÉÁra 50 kr. 172163/C. il. szám.

IIig®defr@iér?^a
Osztrák-magyar-baj or vasúti kötelek. (Az árudijszabá? 
II. rész l'. füzetében foglalt Cl és CII kocsirakományi^-osztály 
díjtételeinek hatályon kívül helyezése és uj díjtételeknek életbe 

léptetése a 24. számú díjszabásban.)
A fenti kötelék forgalomban 1895. évi október 1-t"A érvényes 

árudijszabás II. rész 2. füzetében (12—65. oldalon) és az ezen 
díjszabáshoz 1898. évi augusztus 1 -túl érvényes I. száinu 
pótlékban (6—11 oldalon; foglalt Cl és CII kocsirakornányi 
osztály összes díjtételei f. é. deczember hó 31-ével hatályon 
kívül helyeztetnek. Egyben az ezen díjszabás 1. pótlékában 
mindenneműteheráruknak kocsirakományokban való szállítására 
fennálló 2í. számú kivételes díjszabásban 1899. évi január 
l-ével az alábbi közvetlen díjtételek lépnek életbe és pedig 
a Cl helyett az A szakasz a CII helyett a B szakasz alattiak:

Tüzetes utasítás
» konyhakertészet, virágmivelós

gyümölcstenyúőztés körében.

A legújabb kútfők után 
irta

GALGÓCZY KÁROLY.
Átnézte

Dr. Farkas Mihály és Szívós Béla. 
íra fűzve 80 kr., keménykötésb. 1 frt.

mely Útmutatóul szolgál a 
J kisbirtokosoknak: miként 

boldogulhatnak a mostani 
g nyomasztó viszonyok kö- ; 
J zött és mily módon jut- j 

hatnak jólléthez.
Irta

I GYÜRKY ANTAL.
^ Ára 60 kr.

Arany napsugár. Irta Pósa Lajos. Nagy alakú képes- 
' . 25 észies kivitelű pás sál
képcsoporttal. ugyanannyi önálló lapon. Díszes kötésben. 
Ára 3 frt 60 kr.

Tündérüké
Káli/ in Out 
legfinomabb

A gyermek élet változatos 
Mikszáth Kálmán.' Negyedre1

képei. Irt;
Pali Bácsi.fekete képpel

íVisnazsérsa. Állatos képeskönyv. Felváltva finom 
szinnyomatu és egyszínű képekkel*. Ára 1 frt 20 kr.

« Ügyes Mari >
I akisbnyhakeríésznéí
f vagyis ^

^ alaps oítatás a zöldség-termesztésien, *
s >^ Metzger műve után )+

KEZEI GAZDA
NÉPSZERŰ YBZÉRKÖNYYB.

A mcstaiii vissoayoíloz alialiasva.
Földbirtokosok, gazdatisztek ; de kivált­
képen a magyar földmivelőnép számára, 
különös figyelemmel arra, miképen kell 
a gazdászatot czélszerüen rendezni, s a 

legjövedelmezőbb fokra emelni. 
Irta: GALGÓCZY KÁROLY.

I. kötet: Földmivelés. Ára 1 frt 20 kr.
II. kötet: Állattenyésztés. Ára 80 kr. 
A két kötet egy vászonkötetbe kötve

2 frt 50 kr.

A beteg-konyha,Két különböző tartalmú de hasonló külsejű képeskönyv.
Xis emberek pajtásai. Mindenféle állat­

képek. - i*I*. ;í pró népnek. Leuten ián Henrik std. 
Képed versekkel ellátta Haló Antii (Antal bácsi-. 
Finom kivitelű, szinnyomatu és fekete képekkel. Kemény 
táblában, színes kötésben. Egy-egynek ára 1 frt 20 kr.

Gyakorlati útmutató ételek és italok 
legezél szer ti bb készítésére betegek 

és lábadozók számára.
Dr. Wiel M. és más orvosi tekintélyek 

életrendi szabályai szerint 
szerkesztette

K. Beniczky Irma.

Ára 40 kr.

Jó gyermekek mulatsága. Ül<>u állatos képes- 
kuiiyvecskek. a legzseiigéhb kora gyermekek számára, 
könnyű versikékke! Bad<, Antaltól A B C szöveggel. 
Hétféle külömböző taitahmi. de hasonló külsejű képes­
könyv Egy-egynek ara 20 kr. l'gyanaz nagyobb kiadós, 
bő tartalommal, szinnyomatu boritekbe kötve 1 frt.

ISTVÁN BÁCSI.
Ára 50 kr.

Elszakíthatlan képeskönyvek !
Vadászképek. Utazás a világ Lörül. Két külön­

böző tartalmú, de hasonló külsejű képeskönyv. Mindegyik 
8 liliom szinnyomatu képpel, vastag lemezre húzva, 
összehajtható alakban. Szinnyomatu borítékkal. Ara 
egynek-egynek 1 frt 50 kr.

i Kisbirtokosok tanácsadója, £
V 0 fr
•ef Válogatott források nyomán ti-
% számos ábrákkal.

Irta: Knbinyi Lajos. j*
^ I. Az okszerű gazdálkodás alap- j* 

elvei. — II. Iparosgazdák könyve. ^ 
— III. Iparos gazdasszonyok £> 

^ könyve.
J Második olcsó kiadás. g 

Ára fűzve 80 kr. ^ g

Arany Kincstár.A HÁZI KERTEK
BERENDEZÉSE ÉS ÁPOLÁSA.

Több nevezetesebb kertészeti 
mű felhasználásával és saját 

tapasztalatai után

Irta: Báró St&rnfeld Béla.

Ára 50 kr.

Népszerű Nemzetgazűaságtan,
A franczia akadémia által a legel: 

díjjal koronázott pályamű.
Irta

BLOCK MÓR.
A tizedik kiadás után fordította

Dobóczky Lajos.
Ára 40 kr

Nélktilözhetlen tanácsadó minden 
család és háztartásra.

Két különböző tartalmú de hasonló külsejű képeskönyv: 
Állatvilág. Uruk ke fartő képeskönyv Házi állatok.

Elpusztíthat lan képeskönyv. Versekkel és elbeszélésekkel. 
Legnagyobb alak mindegyik 6—6 színes képpel és 
12 — 12 oldal szöveggel. Kép és szövege vastag lemezre 
van felhúzva. Színképed borítékba tartósan kötve. 
Egy-egy képes könyv ára 1 frt 80 kr.

Kocsi és fuvarlevelenként legalább 5000 kg.-ért való díjfizetés 
mellett az A.) szakasz, kocsi és fuvarlevelenkint legalább 
10.000 kg. élt való díjfizetés mellett a B.) szakasz díjtételei 
nyernek alkalmazást.

A 24. kivételes díjszabás szövegezésében az utolsó vagyis 
a zárjel közötti bekezdés érvénytelen.

* Budapest-dunaparti teher p. u.. Budapest-Ferenczváros, 
Budapest-fővámliáz, Budapest-fövárosi közraktárak. Budapest- 
Józsefváros, Budapest-Kelenföld, Budapest-kitérő, Budapest- 
Lipótváros, Budapest-nyu;,'oti p. u.. Budapest-központi vásár- 
csarnok és Ó-Buda-filatorigát, valamint Budapest Séli-vasuL

Budapest, 1898. évi november hó 22.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága, 

egyszersmind a részes vasutak nevében is.
1363

Mert tiK. Beniczky Irma.
A nagytalpu I 

ülés Cyriil napi 
a Paraszkiva ml 
nülö faárut aztj 
kint megszükű 
Cyriil, végül I 
tovább nyaldos 
szürke köveké 
volt az élet a i

Második bővített kiadás.
Ára kötve 1 forint.Kaphatók

LAMPEL HUBERT (Wodianer F. és Fiai) 2M egrendellietS

az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8. számcs. és kir. udv. könyvkereskedésében
Budapest, Andrássy-ut 21. sz. alatt.

Teljes jegyzéket ingyen és bérmentvé küldünk.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövcide-utcza 8. szám

Honnan — hová

Budapest*
érvényes vala­

mennyi 
pályaudvarra

Szabadka

A B A B
díjtétel 100 kg. kint márkái an

Aschaffenburg 0.87 6.30 8.30 7.73
Augsburg 5.45 4.99 6.88 6.42
München C. B. 5.08 4.66 6.51 6.09
München 0. B. 4.58 6.43 6.01
München R. B. (.Laim) 5.06 4.64 6.49 6.07
München S. B. 5.03 4.61 6.40 6.04
Nürnberg C. B. 5.66 5.18 7.09 6.61
Nürnberg 0. B. 5.68 5.21 7.11 6.u4
Regensburg 4.9S 4.58 6.41 6.01
Wüizburg 0.27 5.77 7.70 7.20


